
ГОЈЈИНА XXXVII. ЦЕТИЊЕ, у сриједу 21. маја 1908. БРОЈ 24.
Ц И Ј Е Н А :

За Црну Гору на годину 8 
круна. на по године 4 круне. 
За Аустро-Угарску, Босну и

Херцеговину иа годину 12 вр. 
на по године 6 круна.
За све оетале земље годишше 

20 франака у злату, на по го- 
дине 10 франака у злату.

Претплата се нрина само у 
годишн.им и полугод. роковииа.

Поједкнн број 20 пара.

Власник: Државна Штампарија

г.н< тотц
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Нретплата се шаље поштаи- 
ском упутвицом, само и непо- 
средно адмвннстрацији „Гласа 
Црногорца" на Цетиње, а коме 
је наручннје г. Вељну Рамада- 
новићу, К. Ц. агенту у Котор

Дописи се шаљу Уредннштву. 
Рукописи се не враћају.
За огласе плаћа се: за сва- 

ку ријеч или за број од пет 
цифара по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 
2 ларе.

Излази суботом Одговорни уредник: Филип Јерговић.

■■■ПВЖПММ1

ПЕДЕСЕТОГОДИШЊИЦА ГРАХОВАЧКЕ ПОБЈЕДЕ

Г1раво је рекао неко још у старо доба: „Треба да 
нам отаџбина буде не само сретна, него и славна!“ 
Нама је Спасов-дан 1858. год. донио то обадвоје, па 
како да одамо достојну пошту томе бесмртноме дану, 
пуном славе, величине и надања?!...

Тромо је наше перо и није у стању, да даде изра- 
жаја нашим осјећањима у овоме тренутку, и да саплете 
онај вијенац, који би ми хтјели положити на гроб гра- 
ховачкијех витезова!

Велики овај догађај спада у низ онијех догађаја 
из наше прошлости, које Црна Гора биљежи златним 
словима у календару својих знаменитости и који Де вје- 
чито остати зарезани у срцу не само српскога народа 
у Црној Гори, но и свуда, гдје се Црна Гора сматра 
за угодну и братску. На њ Бе се вјечито са највећим 
заносом и задовољством заустављати дух народни и 
освјежавати се најљепшим надама и самопоуздањем. А 
како и не би, кад знамо, да је то гранчица из вијенца 
онога војника, који је добијао битке без топова, прела- 
зио ријеке без мостова, чинио форсиране маршеве без 
обуГе, — оскудан увијек у свему, па и у лебу!... Али 
та фаланга заточника слободе све је трпјела и претр- 
пјела, а „нит писну, нити зуби шкрину“, само да чисто и 
неоскврњено очува оно, што су јој косовски јунаци у 
аманет оставили, — „дивно име и свету слободу“, па 
их се благодарна отаџбина, свјесна онога што им 
дугује, са највећим пијететом сјећа и тамјан благодар- 
ности њиховом праху подноси.

Спасов-дан очигледно учи нас, да иобједе и бојни 
успјеси нијесу увијек резултати бројне моћи, величине и

О, гњијездо јуначке слободе,
Често ли те Бог нагледа оком! —
Многе ли си муке ноднијело,
Многе ли те чекају побједе!

П. П. ЊЕГОШ.

богатства, а историја нас учи и томе, да је правда и 
истина увијек побјеђивала, па макар и послије много 
тешких искушења и патње, и да још и данас, у овоме 
материјалистичком вијеку, одлучују постулати чистог и 
узвишеног морала и јуначког прегалаштва.

Тај се наук никад не смије сметати с ума, па га 
Црна Гора никад ни сметала није, а доказ је томе сва 
њена прошлост, у којој она никад малаксала није, никад 
се колебала није, ни посред најтежих часова искушења, 
кад се је мучни живот са свом тежином на њу обаљи- 
вао, да јој поносном орлу крила саломи...

'Гакво држање Црне Горе доносило је, хвала Богу, 
своје благодатне плодове, тако да данас са вишом си- 
гурношћу у будућност погледати можемо. А рајске душе 
граховачкијех витезова, гледајући како се разгранао њи- 
хов земаљски завичај, тај дуб, са кога је саплетен ви- 
јенац граховачке славе наше, још ће више повећати своје 
небеско блаженство.

Но граховачку славу није пожњио само оштри ја- 
таган црногорски, него је то и плод мудрости неумрлог 
Господара Црногорског, Књаза Данила I, као и плод 
јунаштва, прегалаштва и војничке увиђавности брата му 
Великог Војводе Мирка Пертовића.

Црна Гора може се сматрати сретном, док има Го- 
сподаре, који јој приређују овакве Спасов-дане! Дјела су 
ваша, граховачки витезови, иророчила Вучији-дб, Фун- 
дину, Бар!...

Слава граховачким витезовима! — На гробовима 
њиховим ницаће цвијеће и за најдаље наше нараштаје!

СПАСОВ-ДАН — ГРАХОВАЦ. — 1858—1908
Педесет година у назад!... Ведика прошлост од великога 

догађаја!...
Са каквијем јатом мисли, са каквијем напливом осјећања 

сјећа се данас сваки мислени Србин на ту сиједу прошлост, а 
Дрногорац нарочито...

Читав завјет прегнућа, сва суштина борилачке идеје за сло- 
боду, сва одлука и на пошљедњу борбу за независност, за непони- 
жено достојанство и човјека и Србина — на Граховцу прије недесет 
година добијају јасан, оваплоћен изражај, какав се дотле није 
могао обиљежити на страницама наше историје, од какоје српско 
илеме у једноме своме дијелу намијенило себи тешку, али часну 
прегалачку улогу: — неједнаку борбу са освајачем за свој оп- 
станак, за обиљежја свога битисања, за име, за вјеру; од кад 
је истакло одлучну тежњу, да живи својијем самобигнијем жи- 
вотом, да живи и развија се својијем самосвојнијем битисањем и 
самосвојном културом.

Јесте, идеја слободе и самосвојности била је духом јака, 
смиона, проткана најплеменитијим побудама, заснована на здравом 
моралу српскога племена.

Јесте, идеја борбе за самосвојност била је плод отпорпе снаге 
онога истога народа, који је у себи имао животне енергије и др- 
жавничке увиђавности, да у средњијем вјековима заснива јаку, 
сложну, културну државу; који се усамљен кадар био испрсити 
бурној, маховитој најезди младог освајача и на Черномеиу и на 
Косову, и на Бијеломе Брду и на Смедереву. И тек скршен уну- 
трашњим трзавицама, оронуо је душевно и подлегао ударцима 
бројно надмоћнијег, а ио унутрашњој организацији силнијег неири- 
јатеља!

Јесте, идеја самобитности српскога племена ос гала Је чврста 
и непоколебима, да је њоме било прожего све биће народно, и 
Србин јој је нашао живог бедема у црногорском стијењу, у за- 
точницима и браничима тога стијења, гдје је савила себи гњијездо 
баш она скривеиа отпорна снага народна, оно, „што се нешће у 
ланце везати!.. .“ .

Али, с друге стране, га отпорна снага имала ]е према себи 
и противу себе једног горостаса.

Прекаљен дугом, истрајном борбом по недогледнијем пусти- 
њама Азије, опојен небројнијем побједама, јак душевном зајед- 
ницом, силан прегнућем, упоран у извођењу постављеног циља, 
одушевљен вјером у своју снагу, слијепо нредан светињи своје 
заставе и свога вође — он, тај противник, шири круг својој дје- 
латности, он, послије много вјекова понавља историју, креће се 
са Истока на Запад. Пријешао је Хелеспонт и у мало, па пред 
здравом и свјежом моралном и физичком снагом освајачевом 
падају бедеми старе Византије, посрћу народи, са ослабјелијем 
условима за борбу, за самобитност на свјетском иопришту.

И српско племе та чаша није могла мимоићи. Већ по своме 
географском положају, Србин је био освајачу на дохвату, и он је 
подлегао у неједнакој борби. Подлегао јесте, али малаксао није.

Велика мисао за самосталан живот српскога племена, коју му 
је велики светитељ и учител3, свети Саво, са нророчком видовитошћу 
обиљежио, коју су Милутин и Душан остварили у облику моћне 
државе — та мисао је живјела и даље, она није легла у гробницу 
заједно са физичком снагом српске државе.

Та мисао умјела је оживотворити посрнуле наде, она је ство- 
рила жИжу српске слбоде и душевне заједнице за све оно, „што 
се нешће у ланце везати“.

Врлетном црногорском стијењу пало је у дио, да оно баш буде 
том мшжом српског душевног јединства, жижом слободе и неза- 
висности. На црногорском стијењу вио се и одржао свијетао барјак 
слободе; слобода се с њиме збратимила, заручила се вјечнијем 
савезом ! . . .

Из црногорског стијења поницали су услови, који су кадри 
били очувати ове завјете Србинове; оно је рађало живе носиоце 
слободина барјака, који су постицали неугасиви огањ „на олтару 
вјере и племена!"

Ове мисли бивају нам особито јасне, кад се винемо умом у 
нашу прошлост, кад нам пред душевне очи изиђе Царев-Лаз и 
Трњине, па Чево, Мартиниђи и Крусе, а особито прије педесет 
година — Граховац! Далеко је од мене иомисао, да граховачку 
епопеју приписујем каквом чуду, каквој „старој срећи црногорској“. 
Побједа на Граховцу јесте производ животне енергије српскога 
племена, резултат зрелог размишл,ања, плод мислилачког рада 
тадањег Господара Црне Горе, бесмртнога Књаза Данила 1.

Граховачка побједа јесте одсјај оне жиже, што је слобода 
уждила на Ловћену; она је скуп радљивости свијех тада радника 
и учесника великог догађаја. 'Го је вијенац славља слободним за- 
точницима, „коЈе је ова земља породила, кршевита, али њима драга“!

То је дјело црногоЈзског војсковође, који је са храброшђу 
и оштрином вида умио сјединити у себи хладнокрвност и вје- 
штину извођења ратне операције на одлучноме мјесту и у одлуч- 
номе тренутку борбе.

Пола вијека прошло је од битке на Граховцу — и вјекови 
ће пролазити, а сјај граховачке побједе потамњети неће!

Благодарно потомство ће довијека у светој успомени спо- 
мињати слободине заточнике са Граховца!

Слава неумрломе Књазу Данилу!
Слава Великом Војводи Мирку!
Слава граховачкијем витезовима!
Нека су благословене сјени њихове; они су се достојно 

одужили своме народу и његовој историји !
Н. Гр.



Дворске и дипломатске вијести

— Њ. В. Књаз Мирко повратио 
се са Крушевца на Цетиње, да при- 
суствује Спасовданској прослави.

ЈАВНА РАСПРАВА
по дјвпу злочина велвиздаје, откривеног 23. окт. 1907. год.

III. СЈЕДНИЦА. ДРЖАНА 13. МАЈА 1903. ГОД.

Почетак у 4 сата послије подне

(Стенографске биљешке).
Предсједник: Нека се доведе Војво- 

дић и Рајковић (улазе).
Јесге ли ви Ђуро Војводић?
Ђуро Војводић: Јесам.
Предсједник: Одакле сте?
Војводић: Ја сам родом из Бара.
Предсједник: Шга сге по занимању?
Војводић: Правник биоградског уни- 

верзитета треће године.
Предсједник: Јесте ли кажњавати?
Војводић: Нијесам.
Предсједник: Ви сте чули тужбу држ. 

тужиоца. Она противу вас износи (чита):
По тврђењу оптуженог Стевана Рајко- 

вића и свом признању: Да сте присуство- 
вали у Биограду завјереничким конфе- 
ренцијама и били упућени у завјеренич- 
ки план, иримили се намијењене вам 
улоге, истрајавши до краја. Да сте 14. 
октобра 1907. г. ви и Божовић с бомба- 
ма из Биограда за Груж кренули, а Но- 
ваковић остао да чека упутства о руко- 
вању с бомбама; да сте при кретању из 
Биограда, бојећи се полиције, узели бомбе, 
које су биле у једном сакету од платна 
и ирииасали их око себе испод хаљина, ге 
их пренијели уЗемун, ту их је Божовић ста- 
вио у куфер и донио у Груж 15. окт. у вече, 
гдје су вас дочекали Радоња Поповић и 
Јован Ђоновић, који је 12. октобра у 
јутру рано отпутовао из Биограда. Од 
њих да сте сазнали, да је ту био дан 
ирије и Марко Даковић; да су сјутри дан 
Ђоновић, Божовић и Поповић иошли за 
Рисан и понијели ваш куфер са бомбама, 
а ви — Војводићу —остали у Гружу, да 
ирема договоруу Биограду сачекате Но- 
ваковића са упутствима. Послије два да- 
на, не сачекавши Новаковића, да сте кре- 
нули за Котор 18. окт., камо сте сгигли 
касно у вече и преноћили у хотелу 
„5(аФ \УЈеп“; да сте сјутра дан били у 
кући К. Милиновића на конференцији са 
завјереницима: М. Даковићем, С. Рајко- 
вићем, Р. Поповићем и Петром Новако- 
вићем, који је тога дана стигао и ту да 
је ријешено, да Даковић, ви и Новако- 
вић пођете у Рисан ради договора са 
Божовићем и Ђоновићем.

Да је Рајковић, дошавши баш тога 
дана с Цетиња, камо је ишао као наро- 
чити гласник Даковићев, казао, да је на 
Цетињу организовано друштво од радни- 
ка и ђака, који су вољни потпомоћи за- 
вјереничку акцију. Да вам је Даковић 19. 
окт. у вече на ноћишту у хотелу „5(аФ 
\\Неп“ открио читав завјеренички план, 
истакао да ће народне вође у Црној Го- 
ри, приликом преврата, сваки по 50 људи 
довести на Цетиње, убити Књаза Госио- 
дара и Књаза Мирка, а Престолонашљед- 
ника ирогласити Господаром Црне Горе; 
од вођа да је поменуо само Михаила 
Ивановића и Андрију Радовића, за које 
вам је у иуту од Биограда до Гружа 
иричао и Божовић, на име, да ће Ми- 
хаило Ивановић први иочети, а Андрија 
Радовић, да ће доћи у Котор ради сио- 
разума са Марком Даковићем.

Да сте ирема ријешењу од 19. окт. 
иошли 20. у јутру вапором за Рисан: 
вн, Даковић и Новаковић. У Рисну да 
сте ријешили, да Новаковић и ви одмах 
нођете у Нови, а Даковић, Ј. Ђоно- 
внћ и Т. Божовић сачекају у Рисну гла- 
сове од народних вођа из Црне Горе; 
да сте Новаковић и ви чекали до 26. 
окт. у Новом. Тога дана да сте нонјли 
ви у Рисан, гдје сте дознали од Николе 
Даковића, да је с бомбама ухваћен Рај- 
ковић на Цетињу, да су Ђоновића одве- 
ли у затвор, Божовић умакао, а за Мар- 
ка да не зна гдје је. Чим сте го чули 
пошли сте у Бар својој кући, камо сте 
стигли истог дана, 26. окт. у вече, а два 
дана кашње, т.ј. 28. окт. да сте ухваћени 
од полиције.

Војводић : Господине предсједниче, 
кад кажете да сам стигао уБар?

Предсједник: 26. у вече.
Војводић: А кад да сам дошао у 

полицију?
Предсједник: 28. окт.
Војводић: То није истина. То је 

било 30. Ту је г. Рађеновић, он је до- 
дијељен Суду и он зна кад смо се видје- 
ли у полицији барској.

Моја јеодбрана дужа. Предходно имам 
да кажем о самом протесту на ову 
ствар, а друго и о самој ствари. Ја 
не бјежим од онога што сам казао у за- 
ииснику, нити ћу се сваљивати на друге. 
Оно што сам учинио то сам вазда готови

учинити, али ви знате да сам вазда бра- 
нио, да никада не допустим неистини да 
продре и истину представи.

Ја мислим, г. предсједниче, пошто овдје 
не игра улогу глава једнога човјека, 
него и част његовога старога оца, који 
је можда десет пута живот ставио на 
коцку за Господара, па и част пријаге- 
ља, молим вас да ми дате нотпуну суд- 
ску независност и слободу одбране и да 
ми дозволите ријеч прије него ли је узме 
мој уважени бранилац.

Ја нијесам могао коме набацити кле- 
вету или увреду, ако не онима који су 
мене оклеветали, јер мислим да тежег 
израза нема него назвати човјека издај- 
ником у ствари, у којој он можда не 
ради него супротним правцем.

Ја мислим г. предсједниче да нема ви- 
ше увреде него те. Но прије него што 
пређем на одбрану, ја бих вас молио, г. 
предсједниче, да ми представите ишљед- 
не судије.

Предсједник: Ево овдје г. г. државни 
тужиоци.

Војводић: А гдје се налази ишл.една 
комисија?

Предсједник: Ишљедна комисија код 
куће, а акти су овдје.

Ишљедни судије су овдје г. Павле Ву- 
исић и г. Јанко Дрљевић.

Војводић: Ако устреба да будеједан 
члан комисије овдје, шта ћемо онда?

Предсједник: Ако се нађе за разлог 
набавићу свакога.

Позивам вас, да одговорите на тужбу.
Војводић: А гдје су држ. тужиоци?
Предсједник: Ево их овдје, (ноказује 

на г. П. Вуисића и г. Ј. Дрљевића).
Војводић: Зар и то мора да буде?!
Предсједник: Немојте да препредате 

Војводићу, него кажите јесте ли кренули 
из Биограда 14. октобра.

Војводић: Молим вас, г. предсједниче, 
ја сам слободан грађанин и бићу слобо- 
дан, док ме год не осудиге. Овдје се 
тиче моје части.

Предсједник: Нијесте слободан, кад 
сте на оптуженичкој клупи. него ако се 
ослободите, и ако вам ми дамо сло-
боду.

Војводић: Треба да знам, ко ме ту- 
жи, иред ким се налазим.

Предсједник; Читала вам се је оп- 
тужба.

Војводић: Ту је формалност иогаже- 
на, јер онај, који тужи никада не може 
ишљеђивати.

Предсједник: Пустите ви то, го је 
законом уређено. Причајте, како сте 
дошли из Биограда и кад сте кренули.

Војводић: Ја ћу читати.
Предсједник: Нећемо да читате, него 

говорите наустице.
Војводић: Ја бих требао, да дам сво- 

ју одбрану.
Предсједник: Причајте о околности- 

ма, које вас терете.
Војводић: Ја прво треба да дам 

своју ријеч, и онда, ако што пропустим, 
онда вам морам на иитања одговориги.

Предсједник: Дакле, узмите одбрану.
Војводић чита:

Господо Суду!
Шго се још није десило и ш го се још 

неће десити у иовјесници развиткајед- 
нога народа — колико је тих разннх 
фаза, кроз које неминовно, као по не- 
ком натириродном закону, мора ироћи 
један народ, почев од зачетка к свом 
самосталном животу, када се прво јави- 
ла свијест о крвној и националној вези, 
па све до оног момента, у ком се човјек 
пење до степена, да о себи и околини 
правилно мисли и расуђује. То је нигање 
вјечности, пред којим се људски ум не- 
мзћан прегиба и задовољава иовршним 
ргзоновањем онога, што је чуо у про- 
шлости или видио у садашњости. За- 
хвалити пак слабости људске природе 
и мрачњачким скученим иогледима ио- 
јединаца, свјетска ће радозналост свака- 
ко имати пуне шаке призора у момен- 
тима, од којих стидом и срамом румени 
хуманост двадесетог вијека и са завид- 
љнвим погледом, да је премашен, гледа 
крвавом завјесом обавјени средњи вијек.

Шта су дјела Нерона, Трајања, шга 
је неостварена жеља луцкастога Калигуле 
или одлука сабора средњих вјекова и 
инквизиције папства пред дјелима или 
боље рећи недјелима помућене људске 
савјести под скептичким погледима мрач- 
њаштва и оковима незајажљивих про- 
хтјева и амбициозности људи двадестога 
вијека!

Вријеме карактерише Јвуде, карактер 
људи показује карактер времена, али до- 
гађаји и карактер људи и карактер вре- 
мена нратећи њих, доводећи их у везу, 
долази човјек у положај, да се обрати 
разуму своме и запита, какви су то ги- 
гански кораци, којима се друштво ири- 
миче циљу људског ирогреса, ако није 
иронија људских жеља изложена на го- 
мовима хартије, када нас пошљедњи 
свјетски догађаји опомињу на свето бр- 
до града Рима назад 25. вјекова.

Разумијем, господо, разлику и неједна- 
кост људи у природним и политичким 
погледима, али да се дотле спусте на-

зори појединаца и у 20. вијеку, да себе за 
Богом изабране смаграју — не разумијем. 
И поред толико историјских факата, у 
којим се огледа вјечита и стална борба 
у друштву, једино да се одрже на виси- 
ни ириродом свога бића одређеној и дру- 
гима, само да би задовол.или своје неза- 
јажљиве прохтјеве, да у ионижавању дру- 
гог, не устручавају се себе сама у обли- 
ку човјека до испод живогињског ста- 
дијума спустити; и иоред јасног увјерења, 
да се коло друштвеног прогреса не да 
укочити, па и иоред истине да је пред 
општим, народним потребама и назори- 
ма себичност стално посрнула, иа и ио- 
ред начела иостојаности, да је сила оп- 
шга — народна — сила вјекова и вјеч- 
ности у односу насирам силе иоједина- 
ца — зар се савременост ни још не 
отресе личнпх предрасуда? Пошљедњи 
догађаји, који су се ту скоро на истоку 
Евроие одиграли, јасно нам говоре, ко- 
лико је још друштво удаљено од свог 
циља и привидан мир што је иод мас- 
ком разних уставних повластица бла- 
гостање иарода подићи хтио, у пот- 
пуној се чемерности покајао. У то- 
лико је и жалоснија иојава дјела, што се 
иред вама налази, кога би требао пре- 
трес овај објелоданиги, акт на који да- 
нас упире очи просвјећеност свјетска, акт 
чији исход очекује неумитна критика 
историје, да да свој непристрасни суд — 
што творци његови, или они што су дали 
повода за њ, нијесу ни обратили пажњу, 
а још мање, да су се користили стече- 
ним искуством, да ни устав, ни закон, 
ни ниједна државна установа не постоји 
ради личне, већ ради свеопште народне 
користи.

Појава француске револуције довољна 
је била за остале срећније народе, да 
ириберу себи и остатак грађанских сло- 
бода — али код нас, захвалити засли- 
јепљености наших политичара, не само 
оно што се по жељи народа и са- 
радњи самог Владара од апсолутистич- 
ког погледа отргло, него чаки оно ири- 
родно и вјековно право нашега народа, 
скопчано с прошлости његовом доводи 
се у питање и у кригичан иоложај мир 
наше отаџбине, за који се држало да је 
осигуран.

Предсједник: То је некаква дисерта- 
ција.

Војводић: Свака ствар мора имати 
свој увод.

Предсједник: Желим, да иријеђете на 
ствар. Кажите ви, хоћеге ли с тим го- 
вором оиравдати доношење бомба?

Војводић: Ви ћете чути. Госиодин 
Рајковић овамо гарантује, да сам ја ко- 
ловођа ове завјере. ' Ја ћу да откријем, 
ко се крије иза Рајковићевих леђа. Ја 
нијесам могао доћи овдје. Ви знате, да 
није било те власти у Црној Гори, која 
би ме без моје личне иницијативе довела 
амо.

Педсједник: Открите, Војводиђу, ко 
се крије иза леђа Рајковићу?

Војводић: Ја ћу га открити, само ме 
немојте прекидати.

Предсједник: То је и жел>а суда, да 
се дође до чистине.

Војводић: То и ја желим. Грехота 
би било примити кривицу другог на се- 
бе. Вн го неђете дозволити, г. пред- 
сједниче?

Предсједник: Наставите даље!
Војводић чита:
На што то, госиодо, када нас толико 

примјера увјеравају како се народ умио 
сам заштитити од самовоље и објести 
иојединаца и како су иролазили они, који 
се из себичности дрзнуше дарнути у ње- 
гово ираво, зар је баш нужно било, да 
се и Црна Гора изведе из положаја мир- 
ног развића у вршењу, када јој се тре- 
бало одморити од 5-то вјековног окршаја 
п приватити слогу за још пеостварепи ама- 
нет наших предака? На што се тим ишло, 
да ли се кушала снага народа под 
увјерењем, да је Црногорац преживио свој 
вијек и из борбе са сиољним непријаге- 
љем изишао сломл>ен и неспоеобан за да- 
љи живот? Или су то оиег људи, који 
су морали обратити пажњу на матери- 
јалну подлогу и културни напредак на- 
рода, видјели пред собом само пустош 
и празнину, за коју нијесу имали ни воље 
ни начина да је иопуне — нашли се не- 
моћни у том погледу и сву пажњу 
личности свуд обратили?

Ратничка историја и животна снага на- 
шега народа вјековима ће бит свједок 
да Црногорац живи. Претпошљедни из- 
бори извршени под доста слободнм из- 
борима кабинета г. Мијушковића, и лако 
прилагођавање наших суграђана и нај- 
слободнијим законима на страни, довољ- 
но нам гарантује, до кога се степена 
попела свијест нашега народа. Да се 
којом срећом обратило мало више иа- 
жње па материјалну подлогу и народно 
благостање, вјерујем, да би на том, као 
и на бојном пољу Црногорац задивио 
свијет. Но док су бојне пољаие биле 
заједничко добро свију нас, плод што 
је из вреле крви наших отаца, ђедова 
и прађедова поникао, остао је и даље 
луксуз појединаца, а намучени ратник и 
даље роб зле судбине своје, што га је

за камен овај приковала да га по хи- 
љаду иута само када устреба крвљу 
и знојем својим окупа. И у времену 
када се остали народи грабе о првијен- 
ство кулгурног развића и економске 
еманципације, ми се налазимо на прагу 
да се ослободимо и најобичнијих приви- 
легија слободног човјека, личне и имовне 
безбједности, без које се човјек у данаш- 
њем друштву не може сматраги слобод- 
ним. Па нашто се онда по бојним поља- 
нама пет стогина година разлијегао ју- 
начки поклич, нашто и.има читави бе- 
дем изломл.ених костију наших отаца нод 
ударцем непријатељског анџара, зар да 
се одагна спољни непријатељ, а у ње- 
дрпма да маха домаћој гуји?

Предсједник: На ствар, на ствар,
Војводићу, то су само фразе.

Војводић: Ја ћу на сва питања од- 
говарати, а ако не одговорим, онда мо- 
жеге ми питања стављати. Ако нећете 
да дозволите, ја ћу сјести.

Предсједник: Ја мислим, да је го чи- 
тање посве излишно.

Војводић: До сада - можда, г. пред- 
сједниче, али сада бих се ириближио 
оном, из чега би се могла видјети или 
прозрети ствар (чита:)

Гдје је то дрво државнога живота, от- 
купљено толиком крви, да прими у своје 
окриЈве измучени наш народ? Не, го- 
сподо, нити се жељка нити се жели, нити 
се иак да схватити да је основ, стуб 
сваке организације народа, државни ор- 
гани да су само савремене чињенице, да 
рукују државнијем бродом и управљају 
крму државног брода, ради чега им на- 
род плаћа. Терег пак, који народ под- 
носи, ио каквим се начелима оправдава 
сваког дана све више у .облику држав- 
них дажбина, ако не ио начелу иосто- 
јања; држава треба да егзистира, а нико 
никога неће да служи забадава. Али иро- 
иорционално с обвезама иарода, — иде 
и право народа, иначе би морала Посто- 
јати извјесна класа привилегисаних Јвуди, 
који би с правима и обвезу народа на 
себе примили. Обрнута нропорција да- 
вања и примања код народа, ирожетог 
свијешћу свога иоложаја, не може се опи- 
сати тим приђе, што немамо иримјера, 
да је држава могла иостоја ги без народа, 
нити би пак народ негруписано могао 
предсгављати ма какву цјелину, већ би се 
човјек налазио у границама својих при- 
родних права, који би за своје поступке 
одговарао само себи и својим убјеђе- 
њима, без икаквог ирава или обвеза у 
односу наспрам другога. Друштво се у 
таком сгању није могло дуго одржати; 
— свијест човјекова — свјесна његове 
немоћи иред природом, није га могла 
оставити осамљена већ ио цијену извје- 
сних ириродних права, само да би отуда 
произишла друга неопходна му права, 
гони га да ступа у мањим ијш већим ор- 
ганизацијама и обруч друштвене стеге 
подједнако трии, не да буде роб другога. 
већ да буде у сваком погледу слободан 
и равноправан са сваким. Истина, било 
је времена, када се то јединство и та 
веза ослањала на неколико и личних 
аукторитета, који су привилегије народа 
на штету његову себи прибирали. Оно 
се преноси са коЈвена на кољено у вре- 
мену, када је лична воља његова била 
ираво и правица под стегом синџира, и то 
се смаграло као светиња Богом дата, 
отуда и на добро, које се ријегко кад 
народу јавило, није се гледало као на 
неопходност, већ као на милост оних 
што ведре и облаче судбином једног 
народа. Отуда је, господо. код народа 
ироживјело племство, отуда код нас ку- 
ћићи и оџаковићи с правдом у чибуку, 
отуда код нас и застој у сваком погледу, 
и у времену и то када остали народи изничу 
пречишћени од средњевјековних пред- 
расуда, ми још лутамо и тражимо иута, 
ма да га нам је Лучиндан 1905. године 
јасно показао. — Али као год шго у 
ирироди нема ничега што би се са дру- 
гим дало идентификовати, као год што 
ни сами дани у години нијесу једнаки, 
исто тако ако тражимо једнакост у при- 
роди људи, узамаи ћемо је тражити онђе, 
гдје не постоји, јер док се једни издва- 
јају и ио цијени своје угодносги карак- 
теришу своје добро онштим, дотлеседру- 
ги не устручавају претендоваги на својину 
другога, гледајући на њу, као на својину 
која се да предобити ако ничим другим 
а’но правом песнице, правом...

Истина, појавом Устава синуо је зрачак 
наде, да је настугшо моменат, да и ми 
преживимо ту болијест — но за мало — 
и чисто као иредзнак.....

Држ. тужилац Дрљевић: Господине 
иредсједниче, ја видим, да одбрана Вој- 
водића нема везе са оптужбом. Он вал>- 
да неће да тим онравда чињенице, да је 
донио бомбе и зашто их је донио. Ов- 
дје је питање, је ли донио бомбе и заш- 
то их је донио, — у томе се све састоји.

Бранилац Пејовић: Ја мислим, да ово 
шго чита Војводић, има везе са ноше- 
њем бомба и са овијем фактом; и за го 
вас молим, да чита, јер свака пошље- 
дица мора имати свој узрок.

Војводић: Молим вас, ја сам казао, 
без икакве пресије, у записнику, и ]а не



бјежим од записника, али кад сам ја мо- 
гао слушати поједине клевете, којс су 
против мене довикане. ја мислим, да тре- 
ба да допустите, да ја уклоним те кле- 
вете.

Предсједник Јест, али то ш го ви чи- 
тате, — нема никакве везе са оптужбом.

Војводић: Као ш го ви говорите, онда 
би било најбоље, да сам рекао „нијесам1*, 
па тим свршена ствар.

Предсједник: Ја бих вас савјетовао, 
да ви кажете усмено.

Војводић: Ми треба да видимо ода- 
кле је потекла ова ствар.

Предсједник: Кажите усмено!
Војводић: Не могу!
Предсједннк: Ја мислим. да у закону 

стоји, да ви не треба, да одуговлачите 
расправу, и закон каже, да ко хоће да 
одуговлачава, да се од тога спријечи, 
па ако ћете дал.е гако, ја ћу вам за- 
бранити.

Војводић: Кад ми не дате слободну 
одбрану, да ја исиричам ову ствар, — 
ја то сматрам, да сте ви учасник у овој 
ствари, и да се ви скривате иза леђа 
Рајковића. Рајковић сам на своју руку 
преноси бомбе....

Предсједиик: Ви вријеђате суд!
Војводић: Ја имам право, да сумњам, 

да се неко за његовим леђима налази.
Предсједник: (пут Рајковића) Устаните 

Рајковићу, па кажите, ко је за вашим 
леђима.

Рајковић: Не разумијем, што говорите, 
Војводићу, али ћемо се послије обја- 
снити.

Предсједник: Кажите, Војводићу, — 
јесте ли донијели бомбе?

Војводић: На основу чега да говорим! 
Ви не дате да говорим. Што ћу, кад ми 
ви не дате ријечи !..

Предсједник: То су фразе, то нема 
никакве везе са предметом! То су фра- 
зе, које се репетирају ево 2—3 године.

Војводић: Ако сам ја збиља учесник, 
ако сам ја дошао, да револуцију иодиг- 
нем, — најприје сам ја морао стећи по- 
јам о правом стању ствари. Ја сам мо- 
рао имати повода, па гек онда од- 
лучити.

Предсједник: Па кажите онда отво- 
рено, што је узрок, ге сте донијели 
бомбе?

Војводић: Заш го ие дате да говорим?
Предсједник: Дајем да говорите!
Војводић: Ви не дате!
Предсједник: Изволте говорити, —- 

нећу да читате и да фразирате.
Војводић: Господине предсједниче, кад 

се човјек изводи на губилиште, кад је 
добио потпуно увјерење, да се мора ра- 
ставити с овим свијетом — гледа бар, 
да не остави мјеста онијема који хоће да 
га уклоне с овог свијета. Да не би тога 
било, — ја се више нећу ослањати на 
то, али за све, ако не изађе на видјело, 
ви ћете бити одговорни.

Птедсједник: Помозите да изађе на 
видјело.

Војводић: ја бих, али ми ви не дате.
Предсједник: Говорите!
Војводић: Као што се види из са.мога 

записника, —- ја сам се школовао у Би- 
ограду. Наравно, сматрајући себе као 
исправна грађанина и слободна на нра- 
вима, ко;а суми загаран гована, морао сам 
обратити пажњу не само на развитак наше 
отаџбине, но и на стране државе, као 
човјек који се спрема. Пошто нијесам 
био на самом теригоријуму, гдје се ти 
догађаји одигравају, — морао сам се 
ослонити на србијанске новине и на 
наш званични „Глас Црногорца".

Све то оцртавало ми је данашње ста- 
ње наше отаџбине у тако црним и жа- 
лосним бојама, да се мени пред очима 
отварала нотпуна панорама срамоте, јада 
и покора, што ни у колико не даје пра- 
вац за будућност нашега народа, што 
застире прошлостнашега народа мрачном 
копреном.

Но опет, као онај утопл.еник, који 
се хвата за сламку, тако се и мој млади 
разум хватао за Њ. Кр. Височанство 
Господара и оданост 1Ј,рногораца према 
Њему, — да ће он стати на пуг свима 
изгредима, који би били од стране на- 
рода. Али увјерење, да је отпор од 
стране народа неизбјежив, ако се овоме 
на пут не стане, — код мене је постојало, 
а с тим увјерењем стигао ми је и глас 
из Црне Горе о народној рсволуцији, — 
глас, који су донијели Петар Новако- 
вић и Стеван Рајковић. ■

Да ли су заједно дошли, да ли је до- 
шао прије овај или онај, да сте ми дали 
могућност, да говорим опширније, — 
могао бих све то извесги.

Био сам у царинарници биоградској, 
гдје сам био као службеник. Ту је 9. 
или 10. окт. око 11 сати дошао Јован Ђо- 
новић, један од мојих школских другова, 
и он ми је повјерио страховите вијести, 
- да је револуција у Црној Гори 18. 

октобра, на дан самих избора — неиз-
бјежива — и да се мора одиграти.

Довољна је сама та ријеч, г. пред- 
сједниче, за човјека, који може схва- 
тити, што је револуција, те да се одје- 
данпут узбуди његова природа.

То је један акг, који ои могао, само 
да је посгојао, угасити једину слободну 
звијезду на облачном српском небу. Ту 
је преда мном искрснула отаџбина, дуж- 
н°с'-_ коју дугује сваки син према 
отаџбини, у мени се појавила.

Наравно, као код човјека, морала је 
искрснути та дужност. О томе се, код 
мене водила борба, између дужности и 
личности, и дужност је побједила лич- 
ност.

Никада нијесам могао себи замислити, 
да живим за себе, нити вјеровати у оно 
начело, да свијет са мном почиње и са 
мном престаје. Нијесам могао остаги 
равнодушан према тим чинима у мојој 
огаџбини, ге да као вавилонски пророк 
Јеремија, — оплакујем судбину своје до- 
мовиие на рушевинама пред насилним 
људима; нијесам могао остати равно- 
душан, да, ие само моји другови, 
него свако, који ме познаје, укаже на ме 
прстом и рече: „То је онај, који је 
кад је његова отаџбина била у пошљед- 
њим данима њезиног живота, крио се 
по биоградским буџацима и шетао по 
биоградским улицама".

Не, г. предсједииче, не само један 
живот, но сто живота, — све бп жр- 
твовао на светолА олтару своје отаџбине. 
Ако се ту види издајство, пека буде, — 
онда не бих био обавезан ирема самоме 
себи.

Дужност, која је прва преда мном 
искрсла, била је пред страшном иоја- 
вом револуције. Требало је револуцију 
усгавити, јер је тако био доведен у пи- 
тање опстанак наше отаџбине.

— Та ми је дужност налагала, да 
опоменем своје другове, да удјелујемо 
као млади људи на уклоњењу револупије.

Да њу уклонимо, треба да жргвујемо 
све, вјерујући, — да Црна Гора неће 
имати рачуна са својим грађанима, него 
са неким другим.

Једни исти одговори, г. иредсјед- 
ниче н суде, били су ти, да се револу- 
ција очекује сваког момента, а на дан 
18. октобра, на сами дан избора, да 
је неизбјежива.

Као одговор на ону опомену другова, 
да се уклони револуција — могла је иза- 
ћи иронија, јер да се револуција могла 
отклонти, нико није то чекао.

То је, као што сам рекао, било 9. 
или 10. октобра око 11 и по сати нрије 
подне.

Послије подне нашао сам се са Тодо- 
ром Божовићем, који ми је представио 
Рајковића, који долази са Цетиња. Овдјс 
изгледа невјероватност, да оитужба Ра- 
довића, једва ако и спомиње Рајковића, 
који, како ми изгледа, доноси од њега 
поруку Божовићу и новац.

Рајковић је казао нама, да ће планути 
револуција у Црној Гори; питао сам: 
„може ли се избјећи?" —„Не може“.

Напротив, госнодо Суду, овдје се до- 
казује, да је била завјера, и да је дати- 
рала још из Биограда. Тврди се, да су 
постојали неки зборови у Биограду, први 
4. октобра, а послије 11. октобра, а ја 
о тим зборовима не знам ништа пошто 
нијесам био на тим зборовима, а то је 
и Рајковић потврдио, и то је баш било 
на суочењу. Кад сам га ја запитао од- 
носно (завјере) револуције у Црној Гори, 
— он каже „ја сам му казао“, и то тако 
дрско казао, да су се судије ангажовале 
за гу ствар.

У том моменту ја сам опазио, да се 
збиља на ове ствари обраћала важност.

Ишљедне судије ако су опазиле, они 
су морали узетн Рајковића на одговор- 
ност, зашто је од мене крио. Они то 
нијесу учињели, но чак, кад је о томе 
говорио Рајковић устао је један од су- 
дија, па је рекао: „Требало је, да си — 
ги — њему казао, да је револуција у 
Црној Гори“. Ја који нијесам видио 
стање у Црној Гори, откуда бих могао 
казати, кад сам био у Београду!

Свакако, ту је један доказ, да збиља 
мора неко да се крије иза леђа Рајкови- 
ћевих, јер ја не знам какви су то разло- 
зи, да од мене крије завјеру!! Ја не знам, 
откуда има те иодагке по којима се 
оптужује нека лица!...

Мени изгледа невјероватно то, што се 
говори о тим зборовима, у којима се 
радило противу живота Господара. О 
тому зна цио Београд, само Војводић, 
који доноси бомбе, не зна за то.

Ја се дуже нијесам задржао код Рај- 
ковића. То је признао Рајковић пред 
ишљедним судијама.

Кад сам дошао код Рајковића, питао 
сам га „зна ли што о појединостима, 
што се говори" — он није нишга казао 
но само то, да је револуција, да се ре- 
волуција очекује сваког момента.

Онда сам пошао к Тодору Божовићу 
и онда сам и Ђоновићу рекао: „Ако је 
могуће, да се револуција отклони". Они 
су казали: да се не може, и да су бом- 
бе набављене. Ја сам казао Тодору 
Божовићу: „Зашто ће ге бомбе, ваљда 
неће се она брда превраћати". Он рече 
„Кад сам узео — нећу да их бацам“. 
ја рекох: „Чини брате што хоћеш, само 
ја идем у Ријечку Нахију, ја нећу њих 
носити“.

Предсједник: Откуда су бомбе?
Војводић: Ја не знам!
Даље ми је казао, да су те бомбе из 

Јужне Француске, ма да је то тврђење 
потпуно неистинито. Даље, ја нијесам 
то у записник ставио, има једна његова 
ријеч, баш то је било у вези са тијем: 
кад смо путовали са оне стране Инђије, 
дрма се воз, бомбе су биле у куферу, 
ја сам казао Ђоновићу: „Што ћеш ако 
експлодирају ове бомбе? Он рече: „Кад 
нијесу експлодирале убрзом возу од За- 
греба до Биограда, неће, ни сада“. Нпје- 
сагл био у стању, да се упустим у испи- 
тивање тијех ствари; довољне су биле 
те његове ријечи, падапитам: Ти кажеш, 
да су бомбе из Француске, га зашто ка- 
жеш, да су дошле нреко Загреба?

Предсједник: Када сте кренули из 
Београда и одакле сте кренули?

Војводић: Кренуо сам 14. октобра из 
свога квартира и дошао на станицу, ту 
сал\ нашао Тодора Божовића и гу сам 
узео бомбе. Пошто се је Тодор Божо- 
вић крио од полиције, јер је она њега тра- 
жила, онда са.м ја узео бомбе, опасао сам 
их око себе и иренио ихуЗемун.

Предсједник: На који начин сте могли 
то опасати и на којем мјесту?

Војводић:Има један ходник и ту сам 
их онасао.

Предсједник: Колико је било тих 
бомба?

Војводић: Не знам! Нијесам завирио 
у ону кашету. У возу са.м их сгавио у 
куфср и онда сам отпутовао, а 15. окто- 
бра дошли смо у Дубровник.

■ Предсједник: Јесте ли се путом с њим 
; разговарали или кога срели?
: Војводић: Био је Јаша Ненадовић, 
' али о томе нијесмо ништа разговарали. 
; Ја њега нијесам ни иознавао.
1 Предсједник: Јели се Божовић позна- 

вао с њим?
Војводић: Јест! Он ме је њему пред- 

ставио.
Предсједник: Јели било разговора ка- 

квог између вас?
Војводић: Не! Са Тодором Божови- 

ћем дошао сам у Груж 15. окт. у вече 
и ту сам нашао Ђоновића и Радоњу Попо- 
вића. Приспјели смо 15. окт. увече и ту 
одсјели у једном хотелу. Ја сал\ питао 
Ђоновића, .да ме информише о тој ства- 
ри, јер не знам ништа о томе. Рече: 
Послаћу гласника да видим што се ради.

Предсједник: Гдје ће послати гла- 
сника ?

Војводић: К народним вођама. Сјутра 
дан отпутовали смо у Рисан да чекамо 
Петра Новаковића, као што смо имали 
ријеч. Ја сам чекао 16. окг. и 17. до 
увече и кад сал\ видио, да нема њега, 
пошто је 18. окт. био крајњи рок за рево- 
луцију, зашто њега да чекам! Од друго- 
ва нема одговора, ја сам могао сумњати 
у моје другове. Ако је била револуција, 
и ако се имала 18. извршити, а 17. окг. 
нема ништа, онда је логичпо и.чи да не- 
ма револуције, или да је револуција от- 
клоњена.

ја нијесам вјеровао, да нема ништа, 
па зато сам и пошао ако буде револуци- 
ја, да идем право у Ријечку Нахију. Ми- 
слио сам, да ћу раније стићи и у Рисну 
се информисати о стању ствари, но ла- 
ђа је била теретна и сврћала је свуда 
ио пристаништима боко-которским, па 
је и доцкан стигла — тако око 12 сати 
поћи стигао салл у Котор. Сјутра-дан, 
кад сам устао било је 7—8 сати, изишао 
салл на муо и нашао Марка Даковића, 
послије се је придружио Рајковић и Радо- 
ња Поповић илн не знам ко.

Послије се придружио дакле и Рајковић 
или Радоња Поповић, но свакако су и 
они дошли. Ја сам питао Даковића о 
самој ствари и казао је: ја пе знам ништа. 
Ту је Рајковић први пут чуо, што је ка- 
зао да идем у Ријечку Нахију.

Рајковић: Док није Војводић дошао у 
Котор, ја сам мислио да није завјереник. 
Ја нијесам овамо ни знао да сте Ви били 
у друштву док нијесте дошли у Котор.

Војводић. Како није знао, кад каже, 
ја сам имао разлога да сакријем завјеру, 
и напошљетку каже у Биограду, да је ре- 
волуција.

То је признао и пред ишљедним су- 
дијама.

Рајковић: Наилазим на грдне против- 
ности.

Војводић: Рекао сам Даковићу: што је 
Марко о тој ствари?, а он ми је одго- 
ворио: „Послао сам посланика, али не- 
мам одговора. Ја не знам ништа“. Ја 
салл на то рекао, да је већ прошао 18-ти, 
а то је крајњи рок за револуцију и на то 
сам му рекао, ако мислиш, да се још 
може што догодити у Црној Гори, ја с 
тога мјеста идем у Ријечку Нахију, да 
се на лицу мјеста увјерим о стању ства- 
ри. Марко Даковић је примјетио, да ја 
као подозријевам у њих. Ја сам казао: 
па видиш, 18-ти је прошао, а то је крај- 
њи рок, и јасна је ствар да се је указа- 
ла прилика, и можда су уклонили рево 
луцију.

Рекох, указала се прилика, ако хоћемо 
легалним путем да се изгладе несугла- 
сице између државних органа, између 
Владе и народа. Даковић је пристао на

то, и онда смо пошлп не знам, или у 
хотел „5гаФ \\'јеп“, или у квартир Петра 
Новаковића. Тује Стево Рајковић причао, 
да се на Цстињу налази неко друштво, 
организовано, од радника, ђака, и да неће 
ништа прије да предузму док не дођу 
ђаци на Цетиње.

Тада сам ја рекао Даковићу — то је 
било баш нред њнм рекао салл ллу: 
ма видиш Марко, да је све у нашим ру- 
кама. На Цетињу неће ништа да предуз- 
му, док ми не дођемо. На то ми је ре- 
као Даковић: „Ми ћемо сјутра поћи у 
Рисан н договориги се са другима, па 
ако сами не можемо, писаћемо и оста- 
лим друговима да дођу, и на тај начин 
гледаћемо да отклонимо револуцију. И- 
наче, ако се не хтједну солидарисати, 
писаћу оцу да ми пошље пасош и да 
идем у Америку.

Ту смо сједили дуже и разговарали 
смо се дуже, и не знам господо суду, је 
ли било другог разговора, до што је Сте- 
ван Рајковић причао о никшићској штам- 
парији и о његовом пропагирању за 
странку, којој је припадао, и што је Ра- 
доња Поповић причао о школовању. У 
толл је разговору прошло читаво нрије 
подне. Послије подне нијесам се гледао 
с Рајковићем, док смо дошли у једну 
кафану, и то послије вечере мислим 
кад ме је одвео и представио ме једном 
шпијуну. То је он знао, да ја нијесам 
знао, ко је тај човјек, док је напротив 
ту био г. Гардашевнћ и друге личности, 
које нијесам нознавао, и врло зачудно 
изгледа зашто ме је представио једноме 
шпијуну, а не г. Гардашевићу који је у- 
мијешан у ог.у ствар. Знам лијепо изјутра 
кад смо се састали и кад је Гардашевић 
прошао мимо нас, да сам питао, што 
је овај овдје кад је револуција у Црној 
Гори? Они су казали да је побјегао.

Важно, да се могу сјетити, није ништа 
било у Котору.

Предсједник: Ко је био тај шпијун?
Војводић: Један мало бољи човјек, у 

том моменту нијесам питао за шпијуна.
Бранилац П. Пламенац: Каже, да је 

Гардашевић у то умијешан.
Војводић: Не кажем то, него зашто 

ми је г. Рајковић нредставио оног шпи- 
јуна, а није ми нредставио г. Гардашеви- 
ћа за кога он каже, да је умијешан у ту 
ствар.

По подне је лађом дошао Петар Но- 
ваковић и тада смо дошли у хотел Ев- 
ропу. А ја не знам да ли је то код Косте 
Милиновића, него свакако у његов квар- 
тир. Он је донио уиуства и то о иаљењу 
бомба. Гласно су их читали.

Предсједник: Јесу ли била написана на 
српсколл језику?

Војводић: Превод с њемачког језика.
Предсједник: Јесте ли видјели ори- 

гинал ?
Војводић: Ја нијесам видио оригинал.
Чуо сам од Тодора Божовића, Нова- 

ковића н Рајковића, да су на њемачком 
језику н да их је Тодор Божовић послао 
у Крагујевац. да се иреведу и зато је 
Новаковић остао да их чека. Изјутра 
паробродом смо отпутовали ја, Даковић 
и Новаковић за Рисан. Ту смо се дого- 
ворили са осталима, да се иде на откла- 
њање револуције. Тодор Божовић нана- 
дао је Даковића и Новаковића, зашто их 
нијесу тачно информирали. Даковић је 
казао: „Па ништа, ако смо преварени ми, 
преварени сте и ви“.

Ту смо се солидарисали, да се отклони 
пародна револуција и остали смо на то, 
да Даковић чека у Рисну гласнике, док 
се врате, а ми и Новаковић да идемо у 
Нови.

Ја сам чисто са здравствених нрилика 
пошао у Нови. Казали су, да опи неће 
ништа предузимати, чак пи на откло- 
њењу народне револуције, све дотле, док 
нам не јаве, или можда они не дођу у 
Нови.

Предсједник: Који су то?
Војводић: Божовић, Даковић и Ђо- 

новић. Казали су, да ће јавити или можда 
они тамо доћи. Ми слло отнутовали. Од 
њих нијесмо примили никаквога гласа 
до 26. окт. Кад их није би.чо, онда смо 
ми кренули пут Рисна, да видимо што је 
с њима.

Побојао салл се и нијесалл могао да не 
посумњам. Кад сам дошао, видио сам. 
да сам се преварио. Чуо сам од Никоде, 
брата Марка Даковића, да је та ствар 
откривена на Цетињу. Ми смо се нашли 
пред једним фактом, чије постање у том 
моменту ничему другом нисам могао 
приписати, него другарској неискрености, 
да у опће не ллогу припомоћи тој ствари, 
илк да је била друга ствар, па да су нас 
открили.

Тада салл мислио, да се налазимо иред 
једним фактом, за који морамо сносити 
и одговорност, а можда и моји роди- 
гељи, а да не би гога било, одлучио 
сам, те да ћу изаћи иред нравду, да 
суд имаде призрење наспрам појединих 
факта.

Ја сам иошао 26. окт. у Бар, без обзира 
нато, штоћу можда тренутно претрпјети 
мукеине сумњајући, даћесеовастварпро- 
тегнути 7 мјесеци, као што се протегла.



Дошао сам 26. у Бар, кући. Ту већ имам 
свједока, да се нијесам крио од држав. 
власти, него чисто намећући им се из- 
лазио на њихове очи. То је трајало до 
30. у вече, док је дошао „Глас Црногорца“ 
и у њему већ саслушање Рајковића, да 
је откривен тај анархистички злочин. 
Онда је дошао шеф полиције Ивовић 
мојој кући и ту ме одвео у притвор. 
Знате како је даље било. 1.нов. у вече ја 
сам ноћу отпутовао, као неко страшило 
везан, на Цетиње.

Предсједник: Јесте ли 19. окт. у вече, 
кад сте били у Котору, разговарали о 
каквом плану са Даковићем?

Војводић: Да. У квартиру, гдје смо 
били у хогелу, Даковић прву вече није 
спавао. То је било 18.

Предсједник: Је ли касније дошао?
Војводић: Да. Ја сам дошао из Ново- 

га и ту је дошао Даковић, наравно 
ради мене. и том приликом казао ми је 
Марко Даковић, да би најбоље хтјело 
бити, али то се је иослије разговарао, 
да је збиља револуција отклоњена: да 
се може отклонити и да више нема ниш- 
та, онда је рекао Даковић, да је најбоље 
хтјело бити, да је одједанпут устала 
цијела Црна Гора, на да се упутило и 
по пет стотина људи, и да се ослободи 
Његовог Краљ. Височанства Господара 
и Његовог Височанства Књаза Мирка, и 
да се прогласи Књаз Нашљедник за вла- 
дара. Ја нијесам у том моменту могао 
вјеровати, да може то М. Даковић у ис- 
тину озбиљну држати, тим прије, што 
сам бјежи са Цетиња, да не би био узрок 
крвопролићу.

Ја сам био у Београду, а Тодор ми 
ништа о том не говори, а тако ни Рајко- 
вић. Ја сам се видио са Рајковићем и са 
Марком Даковићем заједно у хотелу 51аФ 
\А*Чеп у кваргиру Новаковићеву, и ту љу- 
ди улазе један за другим преда мном, на 
пошљетку Даковић каже те ријечи. Пре- 
ма томе из тих података излази, ако по- 
стоји завјера, да датира можда од тог 
момента и да пређе није постајала, јер 
што он каже: најбоље би хтјело бити да 
је усгала Црна Гора одједанпут, да се 
ослободи Његовог Краљ. Височан. Гос- 
подара, требало ми је да каже кад 
сам га питао, да је у том ствар.

Предсједник: Поменули сте гласнике, 
то јест, да чекате гласн ике.који су пошли 
у Црну Гору. Је ли именовао гласнике 
Даковић или ко другн?

Војводић: Није.
Предсједник: Зашто нијесте питали?
Војводић: Нијесам имао разлога да пи- 

там Т. Божовића, кад је дошао у кон- 
траст, и кад је рекао, да су бомбе из 
Француске. Сад сам га још мање могао 
питати.

Предсједник: Је ли вам казао, коме су 
упућени гласници и од кога греба чекати 
одговора?

Војводић: Ннјемиказао од кога, само 
сам чуо од Рајковића, да се очекује до- 
лазак Андрије Радовића у Котор.

Предсједник: Гдје је го било на иуту, 
на којем мјесту?

Војводић: Кад смо пошли из Биогра- 
да и кад смо се разговарали о тој ствари.

Предсједник: Па што вам је казао Бо- 
жовић односно Радовића?

Војводић: Ништа. Ја сам казао одакле 
знаш о овој ствари, а он је казао само 
појединости; каже: доћи ће Андрија Ра- 
довић у Котор.

Предсједник: Да ли сте га питали, 
зашго?

Војводић: Да даде информације о тој 
ствари. Рајковић долази с Цетиња, ко му 
је други могао дати тај глас него Ра- 
довић.

Предсједник: Ви мислите да је Рајковић 
дошао с Цегиња од Радовића?

Војводић: Дакако.
Предс едник: То је само ваша претпо- 

ставка ?
Војводић: Свакако не знам чисто.
Предсједник: Имате лн још што рећи?
Војводић: Шта имам друго да кажем!
Предсједник: Устаните Рајковићу!
Рајковић: Ја сам јуче испричао сасвим 

у појединостима с ким сам путовао до 
Београда, како сам нутовао и т. д. и 
то не требам сада нопово истицати. Јас- 
но произлази, да нијесам могао бити 
гласник иослан Тодору Божовићу, ма 
од чије стране. То је једна околност.

9. или 10. окт., како каже Војводић саста- 
ли смо се с Ђоиовићем и саоиштили му 
о овој стварн. Међутим, он се као с не- 
ким чуђењем изненађује, да је од мене 
чуо 11-ог, даје револуција у Црној Гори. 
Каже, да се н. је видио са својима дру- 
говима 15—20 дана, а међутим је он 
8-ог октобра заједно са Тодором Божо- 
вићем, Ђоновићем потписао један иро- 
тест иротив Књаза Госнодара, башудан, 
кад сам ја радно у штампарији Стефа- 
новића. У том се протесту вели, да у 
Црној Гори не носгоји законско стање, 
да приватна имовина, као ни живот није 
загарантован, минисгар. се кабинет назива 
безначајном фирмом Томановићевом итд.

11-ог у јутру излази тај протест у 
„Дневном Листу“, а истог дана и у „Ма- 
лом Журналу".

Није истина, да ме је Тодор Божовић 
упознао с Војводиће.м, него ме је упо- 
знао Ђоновић пред једном дуванџини- 
цом, што је у осталом Војводић признао 
у својим записницима. Рекао сам Војво- 
дићу заиста, а то и сад кажем: ако би 
се продужили изгреди, као што су они 
у Никшићу и Цетињу, да би могло доћи 
до некакве револуције. Како то да се он 
9-ог или 10-ог октобра изненађује, кад 
му ја то велим, а 9-ог или 10-г потпи- 
сује протест. Моје раније познансгво с 
Божовићем сам истакао прије. У осталом 
у стању сам позвати г. Војводића, да 
није истину против мене казао. У про- 
тивном случају ћу га његовим сопстве- 
ним бичем на то приморати.

Војводић: Изволите.
Рајковнћ: Пред судом су факта, нека 

говори.
Војводић: Добро. Господо суду, истог 

дана, кад ми је казао Ђоновић, ја сам 
се нашао с Рајковићем. То је признао на 
суочењу. И баш кад је дошао Т. Божо- 
вић, аутомесубили сагласни ишљедници, 
казао је, да је на Цегињу револуција, 
што сад одриче. Каже, да сам 8-ог или 
9-ог потписао протест, а то није истина.

Рајковић: Могуће 10-ог.
Војводић: Мени није ништа донесено.
Рајковић: На протесту стоји Ђуро Вој- 

водић.
Војводић: Ја о том незнам. Писали 

смо једну резолуцију.
Рајковић: Онда тужиге оног, који вас 

је потписао.
Војводић: Молим вас, Рајковићу, ја 

о том, да је 9. или 10. било каквог пот- 
гшса, гдје се гу каже, да је било рево- 
луција, не знам. Ако је то било 8. или 
9., онда је већ постојала револуција, како 
се вели. Зашто нијесмо ми иошли амо 
кад је револуција, па зашто да јављамо 
читавом свијету о револуцији, а не креће- 
мо се! Одакле зна г. Ћурчић, а то 
сам читао из његовог оргаиа, и то баш 
у Бару, да је извршен атентат на Гос- 
иодара! Ја то не знам. Напошљетку 
има једна сгвар, што сам чуо од Марка 
Даковића у Котору, кад је казао и вје- 
рујем то, да се Рајковић јављао М. Да- 
ковићу и каже, новео се је разговор о 
нашем клубашком раду и како нас напа- 
дају Биоградске Новине. 'Гом приликом 
М. Даковић каже: овамо је ‘ирошао и 
Стеван Ћурчић.

Даље, господо, из те околности, да су 
бомбе из Загреба дошле и да их је на- 
бавио Т. Божовић, ако је он раније за 
завјеру знао, јасна је ствар, да је он мо- 
рао раније набавити бомбе, али ипак не 
тако брзо. Он их није за тако крагко ври- 
јеме могао набавити. Шиљањеупустваиго 
све, потенцира нам увјерење, да збиља те 
бомбе за кратко вријеме нијесу донесене, 
али дају могућности, да вјерујемо, да их 
је Т. Божовић могао набавити, а гим 
нрије ако су оне донесене из Русије, он- 
да ко је тај пријатељ преко кога је Т. 
Божовић могао набавити те бомбе?

Предсједник: Јесу ли биле које код 
њега?

Војводић: То не знам.
Предсједник: Мало прије сте признали 

да вам је дао Тодор бомбе и да сте их 
везали око себе. Претпосгавка би да- 
кле била, да знате откуда су бомбе?

Војводић: Питао сам га а он ми је 
казао, да су из Француске, док напротив 
оне то не могу бити. Ја мислим да су 
из Русије.

Предсједник: Имате ли још шго ка 
зати.

Војводић Имам доста.
Иапошл>етку, кад су били ти зборови 

у Београду, ја сам од 9. или 10. био 
посвећен у ту ствар. Као што оптужба 
гласи, било је тих зборова и послије 
9. и 10. Напошљетку мислим, да су се од- 
луке ирвих зборова тицале мене. Налазим 
се с Рајковићем и осталијем друговима, 
питам их у појединостима и они мени ни- 
шта не говори. То је невјсроватно. То 
иде, шта пише, уз пркос гој ствари.

Предсједник: Чудновато изгледа да 
се тако олако решавате и носите бомбе!

Војводић: Ви знате, да је тај пренос 
случајно нсиао. Морао сам се вратити 
на биоградску станицу за го, јер нијесам 
могао допустити, да биоградска полиција 
Божовића ухвати. Имао сам разлога, што 
ми гај човјек рече, да гледа биоградска 
полиција на њега. Тек свакојако, да је 
било тих бомба на гомиле, ја не бих ни 
једне иронио. Ја сам хтио, да путујем 
у Ријечку Нахију; нека каже Рајковић, 
јесам ли потражио коју бомбу? Зашто 
ми не остависте бомбе, ако су хтјеле на 
Цетиње? Зашто тај човјек пренесе сам 
на Цетиње бомбе, а не и ја? Кад сам их ја 
пренио из Београда у Земун, на зашто 
да их ја не пренесем и овамо?

Напошљетку сама околност, да се зби- 
ља 17. окт. рјешавалода 18. крећемо, сва- 
како показује, да ту има неке везб око 
18. октобра.

Ако сам ја био учесник завјере, као 
што каже Рајковић, онда та моја одлу- 
ка датира послије 18. окг.; али само за 
једну ноћ, ја мнслим, да се нијесам могао 
гако лако одлучити на ту ствар, тим

прије, што сам готов за оно, што ја 
чиним, — свакоме у очи погледати.

Предсједник: Мислите ли ви, да сте 
узели учешћа у томе од времена бавље- 
ња у Далмацији, или од времена, кад сте 
у Биограду чули за бомбе?

Војводић: Ја нијесам узео учешћа, да 
примим бомбе ради Црне Горе, јер није- 
сам их пренио да се с њима подугшре 
револуција, него да ће нам, може бити, 
требати против кога трећега, против 
стране државе.

Напошљетку ако сам ја био учесник 
у завјерп и у подузимању револуције, 
зашто ти људи шаљу бомбе у Никшић, 
зашто ти људи неће да кажу ништа!

Мени је Тодор Божовић рекао у нуту, 
да шаље један дио бомба Михаилу Ива- 
новићу, — напротив Рајковић тврди, да 
сам се ја — разговарао са Марком Да- 
ковићем и рекао: „Нека Васо Ћулафић 
пренесе на своју руку бомбе.“ Тад је 
Рајковић рекао: да неће Васо на своју 
руку носити бомбе, ако му ко не изађе 
на сусрет.

Предс едник: Кад је рекао?
Војводић: Онда, када смо заједно би- 

ли ја и Даковић.
Предсједник: Је ли Васо отиутовао?
Војводић: Ћулафић није хтио ништа 

на своју руку носити, ја не знам какви 
су то разлози били!

Ако сам ја био учесник, зашто ти љу- 
ди да крију од мене, кад смо били ујед- 
но, него раде овако!

Напошљетку тврди Рајковић, да сам ја 
послан у Нови, да набавим квартир. До- 
бро, ту је требало да се држи општи 
договор. — Ја молим Рајковиђа, да ка- 
же, које су те јшчности, које би требале 
да дођу на тај општи договор!

Предсједник: Зар незнатете личности?
Војводић: Не знам. За то би требало, 

да ми их Рајковић каже.
Рајковић: Војводић тражи, да му ја 

кажем које су те личности, које би мо- 
рале доћи на тај општи договор. Ја мис- 
лим, да он то добро зна.

На тај договор имали смо доћи: ја, 
Даковић, Поповић, Божовић, Ђоновић, 
који смо се налазили нешто у Котору, 
нешто у Рисну. Он је огпутовао у Нови 
са Новаковићем у истој намјери, да се 
побрине за станове, а у исто доба 
да се сви не налазимо у Котору, како 
не би пали у очи полицији.

Војводић: То је може бити био изго- 
вор, да се мени ради здравЈва препору- 
чи Нови, али у оптужби стоји, да су 
требале доћи и неке друге личности, 
осим нас два — још су петорица. Ја 
сам требао наћи квартир, а ја мислим, 
кад се што закупи, — треба да се плаћа, 
и ја сам морао џабе сваку вечс 5—6 кр. 
давати за квартир.

НапошЈвегку, шта ће тај договор у Но- 
ви, кад сама оптужба гласи, да је план 
о завјери био већ спреман, да друштво 
постоји на Цетињу, и да је утврђен на- 
чин, којим је хтјела, да се изврши та 
завјера.

Онда настаје питање, зашто тај до- 
говор?

Ја сам се видио са Рајковићем, Дако- 
вићем, Новаковићем, видјели смо се је- 
дан с другим, па напошљетку, зашто да 
се договарамо. Ја тражим, да ми Рајко- 
вић одговори на то питање.

Предсједник: Одговори, Рајковићу!
Војводић: Свакако г. предсједниче, 

мора да отпане или то, да сам ја том тен- 
денцнјом тражио станове, или мора да 
отпане његово тврђење.

Рајковић: Ја го не тврдим, да је илан 
био готов. Рекао је Војводић, да сам ја ка- 
зао Даковићу, да се налази на Цетињу 
неко велико друштво ђака, радника, тр- 
говаца, које је спремно за ову ствар 
живот заложиги, и очекује само — да 
му се јави.

Међутим суду је познато због чега сам 
дошао на Цетиње и суду је иознаго све 
моје кретање на Цетињу, те ирема томе 
отпада тврђење Војводића.

Осим тога каже, да смо били у јед- 
ној кафани, а међутим то не стоји: ми 
смо шетали и ирошли вече и дошли 
у другу кафаиу, те ирема гоме отпада 
његово тврђење.

Напокон Војводић чуди се, што му ја 
не казујем, да су послане бомбе на Гра- 
хово и Никшић, 19. окт.

Међутим суду је иознато, да ја дозна- 
дох 20. окт., да су бомбе послате на 
Грахово и у Никшић, те гако ја то ни- 
јесам ни могао казаги Војводићу.

Договор у Новом имао се држати из 
ових разлога: кад сам дошао из Био- 
града у Груж, ту је Даковић на своју ру- 
ку одложио, да се не догоди упад у 
Црну Гору на дан избора, него иослије 
док ступи у споразум са пријатељима.

Прошло је неколико дана. То је једна 
околност ушљед које је морао бити до- 
говор у Новоме. То је дакле разлог, јер 
се ниЈесмо готово међусобно познавали.

Ја за Војводића тек у Котору дозна- 
јем, да је у овоме друштву, а тако исто 
не гледам ни Ђоновића.

Даковић је мислио, да предложи овај 
свој план друштву, да се боље утаначи.

Сада настају два—три питања: Једно, 
да се план утаначи према главном рије- 
шењу, да се иде ио плану, да се спо- 
разумијемо и опростимо, па ако не усво- 
ји друштво овај план, да се остане при 
старом. Ја мислим, да сам односно ово- 
га договора доста казао.

Војводић: План је, као што гласи оп- 
тужба, чист и јасан.

Наиошљетку има и ова околност: Рај- 
ковић је још и у Биограду, а доцније и 
у Котору тражио, да се ми сликамо.

Зашто је тај човјек хтио, да се сли- 
камо, а идемо да дижемо револуцију као 
да се иде на свадбу, а не да се ироли- 
јева братска крв?

Да ли је то логично? — То нам све 
потврђује, да је Рајковић пошао том на- 
мјером, не би ли окренуо омладину и 
довео је на Цетиње, а то му је требало 
иомоћи друштво на Цетињу. Друго, ја не 
знам, који је тај иознаник Тодора Бо- 
жовића из Никшића, који је бесплатно 
могао њему шиљати „Народну Мисао“?

Ја сам знао за Ћулафића, да он креће, 
али тај човјек није зиао, да ја путујем у 
Црну Гору. Ја нијесам био на зборовима, 
а може бити да није ни било тих зборова.

Даље, долазак тих бомба одакле су 
дошле, потврђује, да тај човјек није 
знао откуда су те бомбе.

Предсједник: Чудновато да не зна, 
одакле су те бомбе.

Војводић: Ко зна, да му их није Рај- 
ковић дао.

Тврдн се цијелијем путем, да је рево- 
луција, а о завјери — ништа се не 
говори,

Ја одлазим тамо, тај човјек таји од 
мене, да је може бити била револуција, 
да су послате бомбе у Никшић.

Но постоји питање, Марко Даковић, 
као дозрио човјек, ако се латио што да 
ради, зна што ради, иије могао послати 
те бомбе тако неизвјесно, без споразума, 
Блажу Ђукановићу.

Ако су се дакле ти људи спремали, — 
онда Блажо Ђукановић морао је при- 
мити те бомбе, или ако их није хтио 
примити, он их је морао предати Држав- 
ном суду.

Даље, господо, те се бомбе враћају 
из Никшића и долазе у Грахово и сва- 
како, да је Марку Даковићу морао сти- 
ћи гласник, да му јави, да су се бомбе 
врагиле и не могу вјеровати, да су те 
бомбе прије стигле у Грахово.

Из центра демократизма, из Никшића, 
гдје је постојала „Народна Мисао“, вра- 
ћају се бомбе у Рисан Марку Даковићу. 
Послије тога наређује Даковић Рајко- 
вићу, да шиље бомбе на Цетиње.

То је сасвијем невјероватно.
Предсједник: То ће суд видјети.
Војводић: Ја вјерујем, да, како је ова 

ствар фалсификат, тако и бомбе су фал- 
сификат. Дакле, Рајковић полази и пу- 
тује са Ћурчићем, тврди у „Биоград- 
ским Новинама", да се ради о животу 
I осподара и то треба да буде илузија. 
Напошљетку те бомбе долазе из Загреба, 
а како изгледа — он доноси и новце.

ПредсЈ'едник: Ко?
Војводић: Дакако Рајковић, ко дру- 

ги?!.. НапошЈветку та ствар, да по- 
стоји план, изгледа чудновато. Ја се ша- 
љем у Нови, да тражим квартир. Зашто 
бих тражио квартир, кад на Цетињу по- 
стоји друштво. Ако сам пошао да тра- 
жим квартир у Новом, зашто не дођоше 
на збор, зашго узеше да на своју руку 
пребацују бомбе? Напошљетку, шта ће 
упуства о прављењу бомба?

Има једна личнсст, која је носила те 
бомбе из Грахова у Никшић и то у џену 
с дуваном и још носила пушку о рамену 
и пушка дере по бомбама!

Предсједник: Ко је та личност?
Војводић: Заједно је са мном у за- 

твору. Тај човјек носи бомбе, с њима 
сједа, с њима путује, и тај човјек још се 
налази у истражном нритвору. То мора 
код здравог_ човјека изазвати сумњу. Он 
сам носи бомбе, долази на Цетиње, 
њега нико не претреса, враћа се у Котор’

Предсједник: Заш го сте ви у затвору?
Војводић: Зашто самуту ствар упле- 

тен. Ја не браним њега. То је моје 
увјерење, да се неко крије за леђима 
Рајковића и да су бомбе фалсификат.

Предсједник: Знате ли, ко је нредао 
бомбе Крсту Антову Миловићу?

Војводић : Ја не знам, ко му их је дао. 
Тај човјек долази на Цетиње и послије 
долази у Котор. ■ Послије долази и носи 
бомбе у времену, кад се чак изува обућа 
људимз, з он носи бомбе иреко Нзегушз 
и гзј се човјек не претресз. Дзље долззи 
нз Цетиње и не сумњз се нз његз и кзо 
Ш1О оптужбз глзси, шзље бомбе Ми- 
хаилу Ивановићу, а тај човјек не прима 
бомбе.

Предсједник: I оворите ли о Рајко- 
вићу, Војводићу? Ј

Воњодић: I оворим. Ја говорим за 
бомбе, да су фалсификати. Напошљетку 
долази тај човјек на Цетиње, на њега се 
не сумњз и тек послије у 10 сзти у вече
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налази се код њега писмо, помоћу ког 
се откривају бомбе.

Дакле, ја вјерујем, да овдје не иостоји 
ни подизање револуције ни ништа.

Предсједник: Рајковићу, јеси ли чуо, 
што говори Војводић.

Рајковић: Чуо сам све.
Војводић: Шаљу се бомбе у Никшић, 

враћаЈу се у Грахово. Васо Ћулафић 
носи бомбе, њему на сусрет нико не из- 
лази.

Предсједник: Како кад су га ухва- 
тили? Ко је требао њему на сусрет и- 
зићи ?

Ристо Поповић: Ко је требао, да му 
изиђе на сусрет?

Војводић: Рекли су, да ће неко изићи на 
сусрег. Ви знаге, да је свака завјера ло- 
калЛ природе, и ако сам ]а био завје- 
реник, ја сам морао доћи на Цегиње.

Предсједник: Сједите, Војводићу!
РаЈКОвић: Ја бих га молио, да каже, 

откуд знаде, да ја нијесам на Његушима 
претресан и да сам дошао у КРД сати 
и да се не подозријева на мене на Це- 
гињу.

Војводић: То је логична ствар. Да се 
човЈек претреса на Његушима, бомбе би 
се нашле.

Предсједник: Ви сте дошли из Бео- 
града у Груж и не ухватише вас. ?

Војводић: На мене се није сумњало, 
а на њега се сумњало.

Предсједник: Сједите, Војводићу !
РаЈКОВић: Војводик је поменуо, да је 

неко шиЈвао Тодору Божовићу „Народну 
Мисао" бесплатно, а ја бих рад био знати, 
кадјеТодор Божовић добивао „Народну 
мисао" бесплагно?

Војводић: То је било у љету.
Рајковић: Онда изгледа, да сам му је 

ја шиљао. Треба знати, да сам ја био 
у Никшику 14 дана. Ја сам почео ра- 
дити 26. авгусга до 8. септембра, према 
томе издао сам само два броја „Народ- 
не Мисли“, и ништа више.

Војводић: Чим ви нијесте хтјели мени 
ништа казати — ја сумњам.

Предсједник Сједите, Рајковићу!
Рајковић: Молим само још двије ри- 

јечи: Војводић мисли, да сам ја донио 
бомбе у Биоград Тодору Вожовићу и 
да сам му донио новце. Немам нишга 
на го примијетити осимово: могуће, да 
сам новце ја донио. Продао сам снахи- 
луке свога богатога ђеда, а бомбе сам 
сковао у Дебељаку.

Бранилац П. Пламенац: Рајковићу, 
ви кажете Војводићу, да вас је послао 
Андрија Радовић у Биоград и да од 
њега носите новзца.

Војводић: Није то рекао Рајковић, он је 
само чуо од других, да новци долазе 
одовуда.

Бранилац Пламенац: Изгледа ми, да 
се он врза око једне личности.

Ви кажете, Војводићу, да ви је казао 
Рајковић, кад је дошао у Биоград, да 
га је послао Радовић.

Војводиић: Нијесам казао, да ми је 
он то казао.

Бранилац Пламенац: Ви ћете ми ка- 
зати, колико сте дана остали у Гружу?

Војводић,- Од 15. до 18. окт.
Бранилац Пламенац: Јесте ли видје- 

ли којег Црногорца?
Војводић: Нијесам никога.
Бранилац Пламенац: Јесте ли били 

у Дубровнику?
Војводић: Јесам.
Предсједник: Нека му се прочита за- 

писник.
Писар Петар Краљевић чита:
„Интересовањем о приликама у Црној 

Гори дошао сам до увјерењадаје стање 
у ЦрнојГори критично и несносно, тако 
да сам вјеровао ако и дал>е потраје да 
је немогуће, а да не избије у негодо- 
вање или отпор. То сам увјерење сте- 
као пратеђи развој догађаја у својој 
отаџбини Црној Гори, тражећи по листо- 
вима догађаје, слушајући од политичких 
емиграната, од онијех који се из сиро- 
тиње селе из Црне Горе у Србију, и на 
пошљетку на увјеравање мојих другова 
који су за вријеме одмора долазили у 
Црну Гору и на лицу мјеста увјерили се 
о приликама. То ми је све казивало, 
да је стање несносно и потврђавало моју 
бојазан да ђе револуција збиља избити, ако 
дуже нотраје отпор. Па ипак сам вјеровао 
да ће аукторитет самога владара и оданост 
коју Црногорци нрема Њему гаје, то све 
утишати. Моје увјерење које сам горе 
навео, да може лако наступити отпор у 
Црној Гори и да је уираво неизбјежан, 
потенцирао је долазак Петра Новако- 
вића и Стевана Рајковића, који су дони- 
јели писмо од Марка Даковића упућено 
Тодору Божовићу, у ком Марко јавЈва 
да је револуција у Црној Гори на прагу, 
да се очекује свакога момента и напо- 
шљетку да је 18. октобра 1907. године 
неизбјежна.

О свему овоме т. ј. да је револуција 
У Црној Гори неизбјежна, као и о дола- 
ску Стевана Рајковића и Петра Новако-

вића, нијесам ништа знао, јер се нијесам 
ни с друговима виђао све дотле, док 
није дошао код мене у канцеларију био- 
градске царинарнице на Сави Јован Ђо- 
новић мој друг. То је било 9. или 10. 
октобра 1907. год. и саопштио ми је, да 
је у нашој отаџбини Црној Гори рево- 
луција неизбјежна, да се очекује свакога 
момепга, а најдаље 18. октобра 1907. г. 
да ће се мораги остварити и да је нужно
да ми тамо идемо, како не би револу- 
ција с кренула с правога гледишта, те у 
мјесто да учини бол>е учини горе. У 
самој канцеларијн није ми горње повје- 
рно из узрока што сам му се жалио да 
сам јако болестан, као и због тога што 
је још било чиновника ту, већ кад смо 
изишли из канцеларије на Калимегдан.

На то сам ја рекао другу Ђоновићу о 
пошљедицама, које могу нроизаћи, као 
и несрећама које могу снаћи народ, да 
је наша дужност као омладине, ако се 
може да се спријечи, да се спријечи, а 
ако није могуће, дужност је оиет наша 
да се жртвујемо. Након чега сам му ре- 
као да се видимо по подне. Послије 
овога т. ј. истога дана по подне, ја сам 
се видио с Тодором Божовићем, Сгева- 
ном Рајковићем и Петром Новаковићем, 
који ми потврдише увјеравање Јована 
Ђоновића, да је све спремно, само 
се очекује наш долазак и да донесемо 
бомбе. Ја сам онда замолио Тодора 
Божовића и Јована Ђоновића, те смо се 
одвојили на страну и ја сам њима казао 
за пошљедице, које могу из тога про- 
изаћи. У исто вријеме рекао сам и.и за 
бомбе: шта ће ви бомбе, кад је могуће 
да нећемо ни ми на вријеме доспјети, а 
некмо ли још да бомбе носимо. Тада 
је казао Тодор Божовић, зашто да их 
не носимо кад ће нам можда требати, 
па макар било и против другога.

Ја нијесам Божовића питао том прили- 
ком од куд су му бомбе, него сам гек 
послије дознао од њега да су дошле из 
Јужне Француске, и го иреко неког ири- 
јатеља којега ми не именова. А у једно 
нагласи ми то, да му је с њима и упу- 
ство дошло, како треба с њима руко- 
вати и да је то упуство послао некоме 
у Крагујевцу, да га иреведе. Он ми рече 
и то, да је само помоћу једног пријател>а 
до бомба дошао, и то доста ио јефти- 
ној цијени а иначе до њих не би могао 
доћи сам без великих пара.

На моје питање о гкуда су му новци, Бс- 
жовић ми рече, да му је нешто М. Даковкћ 
давао из Котора, нешто послао по Но- 
ваковићу и Рајковићу, нешто да је и сам 
имао. Кад смо одлучили да идемо у Цр- 
ну Гору ја сам им рекао, да ја идем 
право у Ријечку Нахију, јер и онако сам 
болестан, на ако не могу ништа друго а 
оно ћу бар гледати да савјетима учиним 
колико буде могуће, да се што мање 
крви иролије или најпослије ако Црна 
Гора пропане, да се и ја жртвујем. Ја 
сам држао да ћемо ми сви заједно та- 
да кренути, али Божовић није дао, него 
смо прво упутили Јована Ђоновића да 
јави Марку Даковићу, да ћемо ми за 
који дан стићи и да Марко достави во- 
ђама народним, да се 18. октобра 1907. 
г. на сами дан избора може отпочети 
по свим крајевима Црне Горе револуција, 
јер ћемо ми до тог дана са бомбама 
стићи. Божовић рече, да треба Ђоно- 
вић да неколико бомба са собом одне- 
се. Ја сам послије на само говорио Ђо- 
новићу, да не би требао да носи бомбе 
и да каже Марку Даковићу, да се за сад 
ствар утиша, ако је икако могуће, а да 
се Божовићу изговори да бомбе не може 
носити из узрока, што се бојати да га 
полиција не ухвати и тиме не спријечи 
га да понесс оглас Марку. Тога истога 
дана — чини ми се 12. октобра 1907. г. — 
отпутовао је Ђоновић за Дуброрник а 
да ли је коју бомбу однио или не го 
не знам, нремда је рекао, да ће ме ио- 
слушати кад сам му рекао, да не носи 
бомбе. Истога дана, 12. октобра н. г. 
пред вече рече ми Божовић, да је тога 
дана Стеван Рајковић са 4 или 5 комада 
већих бомба отпутовао за Дубровник а 
Васо Ћулафић, бив. народ. посланик, са 
12 или 20 ком. бомба, незнамбаш како 
рече, отиутовао преко Крагујевца да иза- 
ђе у Васојевиће, одакле ће један дио 
бомба послаги г. Михаилу Ивановићу 
бив. министру и да ће Васо у Васојеви- 
ћима чекати док му се не јави. Ја, То- 
дор Божовић и Пегар Новаковиђ оста- 
ли смо у Биограду, али да не би био- 
градској иолииији пали у очи, нијесмо 
сви тројица заједно пошли за Дубров- 
ник, него смо 14. октоб. 1907. г. ја и 
Божовић жељезницом ношли за Земун 
и дал>е, а г. Новаковић осгао је у Био- 
граду да ирихвати иревод упуства о ру- 
ковању с бомбама и да га донесе.

Повод да се бојим полиције дало ни 
је то, што је Тодору прије неки дан 
полиција биоградска припријетила да се 
пази и добро узме у главу. А зашто 
му је иријетила полицнја, то ми није ка- 
зао да се могу сад сјетити.

Заборавио сам напоменути, да сам 
прије мога поласка из Биограда написао 
један акт царинарници, којијем сам из- 
вијестио да усљед болести морам за

' сад напустити дужност, а ако им устре- 
■ ба, донијећу и л>екарско увјерење.

Кад смо ја и Тодор Божовић кренули 
из Биограда, понијели смо са собом не- 
колико комада ман.их бомба, које је 
Тодор био ставио у један сакет саши- 
вен од платна, али бојећи се претреса 
од стране полиције, ја сам при кретању 
из Биограда узео те бомбе, обмотао их 
око себе и тако пренио преко Саве у 
Земун.

У Земуну кад смо ушли у један купе, 
ту нађемо Јаша Ненадовића, који је од 
Земуна с нама заједно до Инђије путо- 
вао. Ја и ако сам се с њим кад је у 
Црној Гори живио познавао, ипак ме 
при састанку Тодор с њим упознао и 
ту смо обновили старо познанство. Ја 
с њим до Инђије скоро нијесам ништа 
разговарарао, него је он већином био 
са Тодором у ходнику и ту су онн не- 
што разговарали, али не знам што.

У Инђији смо се растали. Ми смо 
пошли за Дубровник а он, Ненадовнћ, 
иошао је како рече, код некакве својте. 
Ја и Тодор нијесмо се нигдје задржава- 
ли до Дубровника, без ако смо морали 
воз гдје чекати.

У Гружу су нас дочекали Радоња По- 
повић, студент из Куча, с којим сам се 
ту први пут упознао, премда сам чујао 
за њега кад је он учио у Скопљу а ја у 
Солуну, и Јован Ђоновик, који је како сам 
рекао, прије нас огпутовао из Биограда. 
Они су нас одвели у хотел „Становиште" 
на самој обали, гдје смо и ноћили. Сју- 
три дан у јутру они гројица: Божовић, 
Ђоновић и Поповић отпутовали су за 
Рисан и однијели мој куфер у коме су 
биле бомбе, јер сам заборавио нрије ре- 
ћи, да кад смо пријешли Земун, бомбе 
сам отпасао и ставио их у мој куфер. 
Ја сам остао у Гружу да чекам Г1етра 
Новаковића с’ упуствима, јер смо се били 
договорили да ће га неко чекати у Ду- 
бровнику односно у Гружу. Ја сам чекао 
Новаковића два дана, иа кад није дошао ја 
сам се 18. октобра из Гружа упутио за 
Котор, јер од Божовика и другова не до- 
бих никаква гласа премда су ми обећали 
ако буде што 'ново, да ђе ми јавити, а 
у једно 18. октобра био је и крајњи рок 
за револуцију. Те према гоме ако буде 
револуција, ја сам мислио поћи у Ријечку 
Нахију, а ако не буде револуције да се 
од Марка Даковића информишем о ци- 
јелој ствари. У Котор сам стигао изме- 
ђу 18. и 19. октобра око поноћи, па по- 
што њих нијесам могао наћи одсио сам 
у хотел „51аФ \\беп“. А сигурно баш ни- 
јесам ни знао, да ли су у Рисну или у 
Котору. Ја сам успут такође мислио свра- 
тити у Рисан, али пошто је воз закас- 
нио, морао сам право ићи за Котор. Сју- 
тра дан г. ј. 19 октобра, кад сам устао 
нашао сам се на риви са Марком Дако- 
вићем. Ту смо се поздравили. И ја сам 
га одмах питао о стању ствари, а он ре 
че да још не зна ништа, пошто му гласни- 
ци, које је шиљао у Црну Гору, нијесу још 
никакав глас донијели. Марко ми не рече, 
премда га и ја нијесам питао, који су му 
гласници, осим што сам иослије дознао 
за Рајковића да је ишао на Цегиње. 
Марко ми иримијети том нриликом, зар 
више вас из Биограда нема, на што сам 
му ја одговорио, једва смо и ми дошли, 
јер немамо довољно новаца; а и бол>е 
је што нијесу дошли, јер ево 18. октобар 
дође, иа нема још ништа. Даље рекох 
Марку ако мислите што даље предузи- 
мати, ја ћу лично поћи у Ријечку Нахи- 
ју, да се увјерим о стању ствари. Марко 
ми рече, мени изгледа, да ги нешто суј- 
маш и држиш да ја нешто радим на 
своју руку, а ја нијесам на своју руку 
ништа предузимао, јер ево нијесам ни 
бомбе хтио послати, а могао сам их по- 
слати. Ја и Марко смо даље шетали по 
риви и послије је к нама пришао и Ра- 
доња Поповић. Послије се од мене и од 
Радоње Поповиђа одвојио Даковић, а 
Радоња ме мало касније одвео у једну 
куђу, и то како ми се чини било је по- 
слије подне. Ту смо нашли Стевана Рај- 
ковика, Петра Новаковика и како ми се 
чини Марко Даковић је послије дошао. 
Тај смо дан ријешили, да сјутра дан т.ј.
20. октобра пођемо ја, Даковић и Петар 
Новаковик у Рисан и договоримо се са 
Тодором Божовиђем и Јованом Ђонови- 
ћем о нашем даљем држању.

Чуо сам тога дана да Рајковик гово- 
раше, да је друштво на Цетињу органи- 
зовано од радника, неких из војске и 
ђака, али да они ипак неће предузимати 
ништа док не би видјели кога од ђака 
на Цетињу. Ја сам тада рекао Марку: 
„Видиш Марко, да је све у нашим рука- 
ма и да треба да ми го спријечимо".

Ту вече смо ја и Марко ноћили у 
хотелу „51аФ Меп“. Сјутра-дан 20. окт. 
1907. г. у јутру ја и Новаковик пошли 
смо за Нови а с нама је и Марко Дако- 
вић пошао до Рисна у намјери, као што 
сам навео, да се у Рисну са Божовићем 
и Ђоновићем видимо и договоримо што 
ће се радити, пошто од оних из Црне 
Горе, којима је Даковић слао људе, не- 
ма одговора. Ту смо дуго претресали 
и тврдили да смо обманути, али напо- 
шљетку се сагласимо да одемо у Нови и

ту да чекамо одговор од Михаила Ива- 
новића и Андрије Радовића. Пошто смо 
то ријешили, ја и Новаковић смо одмах 
продужили за Нови, а они су остали у 
Рисну с тим да чим добију одговор, до- 
ђу за нама у Нови и да ништа на своју 
руку ие нредузимају. Ја и Новаковић 
чекалн смо у Новоме све до 26. октобра 
и г., па кап. виђесмо да од њих нема 
гласа, то Новаковић остаде у Новом а 
ја нођем у Рисан, да видим шта је.

У Рисну дознам од Николе Даковика 
да је Рајковић ухваћеп на Цетињу, да 
су Ђоновића одвели у затвор, а Божо- 
вић да је умакао. За Марка ми рече, да 
не зна гдје је. Кад сам то чуо, онда сам 
размишљао куда да окрснем, или натраг 
у Србију нли кући. И одлучим се нарав- 
но у увјерењу да и ако дођем нред суд, 
да ће се видјети да нијесам учинио 
никакав злочип а чак нн имао намјеру 
учинити га, у противном пак да би ми 
се врата отаџбине затворила за навијек, 
и 26. окт. 1907. у вече стигао сам у Бар 
код своје куће - не казујући о томе ни- 
коме ништа.

Сакрити тајну доласка код куке тим 
лакше ми је било, што су ми од куће 
писали да ми је мајка болесна а уз то 
сам и сам био слаб.

Дакле, не откривајући о томе никоме 
ништа остао сам на миру све до 30. 
окт. п. г., кога је дапа у вече дошла 
полиција, претресала кућу и не нашав- 
ши ништа одвела мене у затвор, а по 
томе спровела ме овамо.

Заборавио сам прије навести да ми је 
Марко Даковић ону вече кад смо заједно 
ноћили у хотелу 5гаФ \УЈеп у Котору, 
открио за мене сасвим нови план, т. ј. 
да је план он удесио: „Да цијела Црна 
Гора одједном устане, опрости се ГБ. 
Кр. В. Књаза Господара, Књаза Мирка, 
неких од госноде минисгара, иа да се 
прогласи за Књаза Црне Горе Њ. Кр. 
Височанство Престолонашљедник Да- 
нило!! А да се изведе тај план, да ће 
вође народне послати сваки по 50 људи 
на Цетиње ириликом иреврата.

Који су то вође народне, не спомену 
ми, сем што у разговору рече за Андри- 
ју Радовиђа и Михаила Ивановића. Овај 
је плап мене изненадно и просто сам 
Марка иронисао, како може тако што 
замислити. Што сал\ иак послије са- 
знања о томе плану ишао у Рисан и 
Нови, као шго сам навео, тврдим да ми 
је једна намјера била, да се ствар утиша.

Како се види из наведеног, држим да 
нијесам активни учесник у откривеној 
завјери, јер за њу нијесам ни знао, а 
тако не знам ни за друге особе осим 
ових које сам навео у записнику.

По прочитању: Ђуро Војводић.
Писар Краљевић чита даље додатак 

записнику Ђура Војводића.
Питање: Навели сте у вашем записнику, 

да јеод стране Марка Даковића упућено 
било писмо Тодору Божовићу, али нијесте 
се јасно изразили, ко је то иисмо Божо- 
вићу донио, да ли Рајковић или Нова- 
ковић или обојица заједно, — дакле из- 
јасните се о гоме као и кажите нам са- 
држину писма, ако вам је позната?

Одговор.- По иоласку Рајковићеву и 
Новаковићеву у Биоград, Божовић ми је 
причао, да су дошли Рајковић и Нова- 
ковић и да су му донијели иисмо од М. 
Даковића. У нисму рече Даковић, да 
пише да је револуција у Црној Гори на 
ирагу и да је неизбјежна. Уз го додаде, 
да су му то иогврдили и усмено Нова- 
ковић и Рајковић. Божовић ми тада не 
рече, који му је баш го писмо донио 
нити садржину саопшти, осим што рече, 
као што сам навео, да је револуција 
на прагу.

Ја сам се иослије гога видио с Рајко- 
вићелл нред хотелом Балкан, гдје је био 
присуган и Божовић — односно Божо- 
вић ме са Рајковићем упознао, премда 
га ја нијесам иознао и ако смо основну 
школу заједно свршили. Ја сам онда 
питао Рајковића, шта је то у Црној Гори ; 
он ми рече чисто тронуто: „револуција“. 
На моје иитање, може ли се избјећи, од- 
говорис ми је: „да се је могла избјећи, не 
би до ње ни дошло“ и више нијесмо 
разговарали, него смо се раздвојили.

Истога дана видио сам се и са Нова- 
ковићем баш пред хотелом Балкан и исто 
ми је потврдио као и Рајковић, и то у 
ирисуству Божовића и Ј. Ђоновића.

Г1. Којег сте датума ви стигли у Груж и 
у које доба дана и јесу ли вам шго гсд 
Радоња Поповић и Јов. Ћоновић, које 
сте затекли у Гружу, иричали о Дако- 
вићу и Рајковику и о неко трећем, који 
је био ту с њима у друштву а ношао је 
за Русију?

О.Ја сам 14. окт. пр. год. са Тодором 
Божовићем кренуо рано изјутра из Био- 
града и стигао салл у Груж 15. ист. мј. 
у вече. Ђоновић и Поповић иричали су 
налл за Марка Даковића, да су били с 
њилл у Гружу и да је са Рајковићем от- 
путовао иут Рисна и Котора. На наше 
питање, шта ви је причао Марко, они 
рекоше, ништа више него што смо чули 
у Биограду.



О трећем каквом путнику, који је био 
с њима и отишао за Русију нијесам баш 
н; шта чуо, нити су ми они причали.

Које је дсбадаЕ г Сило, кад стесеви
10. окт. нр. год. на путу у Котору са- 
стали са Марком Даковићем и јесте ли 
се тога истога дана гледали са Петром 
Новаковићем и ако сте, гдје и у које 
доба дана?

О. Као што сам навео у ранијем запис- 
нику, ја сам рано у јутру 19. окт. пр. г. 
изашао у шетњу на риву и ту се саста- 
нем са М. Даковићем; ми смо ту мало 
шетали и разговарали, као што сам на- 
вео у првом записнику; у томе је дошао 
Радоња Поповић и Рајковић и придру- 
жили се нама. Мало смо шетали и од 
нас су се раздвојили Даковић и Рајко- 
вић, а ја и Радоња остали и шетали. Око 
подне истога дана рече ми Радоња, хај- 
демо код Новаковића и ми смо пошли 
у неку кућу, гдје смо и Новаковића на- 
шли. Ту нам је Новаковић иричао о своме 
путу и читали смо упуства о руковању 
и прављен.у бомба, која је Новаковић 
донио.

П. Рајковић иаводи усвоме записнику да 
је Новаковић 19. окт. у вече дошао у 
Котор, а према вашем исказу Новаковић 
је раније дошао и ви сте се с њим око 
подна 19. окт. ир. г. гледали, дакле, ви- 
ђите, да се нијеете побркали у датуму?

О. Нијесам, него иозитивно знам да сам 
се с Новаковићем гледао 19. окт. пр. г. 
око подне и како мп се чини дошао је 
истог дана лађом, која се зове „Граф 
Вурмбранд1*, а то и по томе знам, што 
смо ја, Новаковић и М Дак њић 20. окт 
пр. год. рано у јутру кренули за Рисан, 
гдје је Даковић и остао, а ]а и Новако- 
впћ продужили истог дана за Н ,ви, као 
што сам већ навео. Рајковић је нас ири 
поласку испратио до на обалу.

П. Ви сте навели у вашем запнснику, да 
сте се 19-ог окт. ир. г. договорили да 
пођеге у Рисан, да се с Божовићем и 
Ђоновићем споразумијете о ствзри т. ј. 
о вашем дал.ем држању; да сте 20. истог 
У јутру иошли у Рисан и из Рисна ви и 
Новаковић продужили за Нови а Дако- 
вић, Божовић и Ђоновић остали у Ри- 
сну, те се изјасните, зашто сте ви пошли 
у Нови, а они остали у Рисну?

О. Ја сам пошао у Нови искључиво из 
обзира на моје слабо здравље и Нова- 
ковића сам молио да пође са мном како 
не би био сам, а они су остали у Рисну 
да чекају гласнике из Црне Горе, као што 
сам навео.

11. Ви сте навели у заииснику, да сте у 
Рисну ријешили да чекате одговор од 
Аидрије Радовића и Михаила Ивановића, 
те се изјасните како сте моглн од њих 
очекивати одговор, кад је Радовић већ 
био минуо преко Котора и у Котору се 
састајао са М. Даковићем?

О. Ми смо ријешили да се чека одговор 
од свих народних вођа из Црне Горе, 
т. ј. од оних којима је Марко шиљао 
гласнике.

А што сам само споменуо Андр. Ра- 
довића и Мих. Ивановића, то је било из 
тога разлога, што нијесам знао имена 
других вођа, сем што сам био чуо од 
Тодора Божовића у иуту, кад смо кре- 
нули из Србије, да ће Мих. Ивановић 
први почети, а Андрија Радовић да ће 
доћи у Котор ради споразума с М. Да- 
ковићем. Ово ми је Божовић говорио 
путујући жељезницом. Мени пак Марко, 
нити ко други, није ништа говорио о 
доласку Радовићеву у Котор, него сам 
ја држао да се Радовић налази у Црној 
Гори.

П. На основу чега вам је Даковић исти- 
цао као неки ослонац главнп Андрију 
Радовића и Мпхаила Ивановића?

О.Радовића башу том разговору прнли- 
ком претресања у Рисну није исгицао, 
него је ту био више говор о вођама на- 
родним а Радовића сам, као што сам 
рекао, истакао поводом разговора мога 
са Божовпћем. Мих. Ивановића је спо- 
менуо ради тога, што говораше да ће 
он први ночети а и нагласиваше да се 
мора из средине почети, а не с краја 
Црне Горе.

Н. Г1( што сте чули 19. окт. 1907. год. у 
хотелу „51аФ \Укп“ од М. Даковнћа са- 
свим, како кажете, за вас нови план, 
по којему је цијела Црпа Гора имала од 
једном устати, опростити се Њ. Кр. В. 
Књаза Господара и Књаза Мпрка, неких 
од господе министара па да се прогласи 
за Књаза Црне Горе Њ. Кр. В. Престо- 
лонашљедник Даиило, а кад сте вн сву 
ову ствар сматралн ироничном, као 
што сте навели у записнику пред нама, 
зашто нијесте одустали, него послије 
идете у Нови и чекате све до 26-ог 
окт. ир. год., док је Рајковић већ ухва- 
ћен и онда тек идете у Бар?

О. Ја сам тај Марков план сматрао као 
немогући и н.егову измишљотину и због 
тога сам тако поступио, као што сам навео, 
тим прије што се Марко био већ прије 
солидарисао са мном на отклањању 
револуције.

П. Ви, г. Војводићу, наглашујете, да сте 
имали једну мисао да радите на умирењу 
револуције у Цр- I ори у колико буде 
могуће, дочим овамо носите бомбе из

Биограда за Црну Гору, према чему се 
да закључити, да намјера није била ути- 
шаваги револуцију, јер ко хоће да ути- 
шава, тај се не служи бомбама?

О. Ја нијесам гледао на те бомбе као 
средство за извођене народне револуције 
у Цр. Гори, нити сам хтио за њих чути, не- 
го иошто их је био Божовић већ ири- 
бавио и нагласиваше, ако нам не буду 
требале за народну револуцију — треба- 
ће нам противу некога трећега, а ја сам 
их из Биограда узео да их носим искљу- 
чиво за то што ми је Божовић рекао, 
да га пази биоградска полиција, због че- 
га сам их ја на биоградској станици у- 
зео и пренио, како сам већ навео.

П. Пошто заиста тврдите да сте сву ову 
ствар сматрали немогућом, као што у за 
писнику кажете, зашто онда нијесте пред 
ишљедном комисијомодмахоткрили ствар, 
него сте за дуго затезали и укријевали?

О. Ја ћу на то иитање одговорити на 
јавном претресу.

По прочитању: Ђуро Војводић нравник.
Писар Краљевић: чига записник о су- 

очењу Војводића С. Рајковића, који глаеи:
Ра|Ковић изјави: Ми смо се у кафанп 

„5гаФ \№јеп“ у јутру, кад сам ја отишао 
код Даковића и Војводина, ту догово- 
рили, да Новаковић и Војводић иду у 
Нови и побрину се за станове, гдје ћемо 
и ми остали доћи на општи договор.

Војводић изјави: Ја не признајем, да 
сам ношао 'у Нови да спремам станове 
за општи договор, нити је у мом при- 
суству о томе говорено, него сам пошао 
једино ради здравља, као што сам навео 
у мојем записпику.

Ра;ковић из;ави: Шго каже г. Војво- 
дић, да сам му ја казао на нашем првом 
састанку пред хотелом Балканом у Био- 
граду, да :е у Црној Гори револуција — 
то не стоји, него могуће, да сам му ре- 
као, да ће влада са својим постуицима 
изазвати револуцију, а не сјећам се да 
ли сам му и то рекао, јер нијесмо за- 
једно били више од 2—4 минута.

Што се тиче њиховог међусобног дру- 
гог додира у Котору — изјавише Рај- 
ковић и Војводиђ: слажемо се.

По прочитању: Стеван Рајковић и Ђуро 
Војводић.

Предсједник; Јесу ли то ваши заиис- 
ници?

Војводић: Оно о плану нијесам онако 
казао. Ја сам казао и пред Вама и пред 
ишљедним судијама, да мн је рекао Да- 
ковић, на што смо се солидарисали.

Пре дсједник: А кад сте се солидари- 
сали?

ВојводиЋ: То је било 19-ог у јутру 
на риви.

Предсједник: А кад сте мислили ре- 
волуцију изводити?

Војвоић: Ми нијесмо мислили револу- 
цију изводити.

Предсједник: А ко је казао, да ће би- 
ти револуција?

Војводић: Казао ми је Рајковић. Али 
будући, да је прошао рок 18-ог октобра, 
то сам мнслио, а имао сам право да вје- 
рујем, да је револуција отклоњена бар за 
неко вријеме.

Предсједник: Је ли Војводић потписао 
тај записиик?

Држ. тужилац Вуисић: Јест.
Предсједник: Је ли вам прочитан тај 

записник, који сте сад чули?
Војводић: Ја мислим, само те ствари, 

што ми је причао, ја се њих баш не сјећам.
Држ. тужилац Дрљевић: Пошго се 

он не с!ећа, молим да се прочита један 
акт, који је сам својеручно написао.

Предсједник: Нека се прочига.
Писар Краљевић (чита):

КОМИСИЈИ
За извиђај завјереничко-револуционарног 

покрета у Књажев. Црној Гори.
У допуну својих изјава у оба случаја 

част ми је изјавити шљедеће:
Не могу се сјетити да ли је то било тач- 

но 9. или 10. прошлог мјесеца, кад је 
дошао код мене Јован Ђоновић и саоп- 
штио ми да је у нашој отаџбини — Црној 
Гори — на нрагу револуција и да је 
нужно. да се и ми тамо нађемо како не би 
скренула с правогапута.те у мјестобољеда 
учини горе. То је било у канцеларији ца- 
ринарнице биоградске на Сави, чији сам 
службеник и ја био. И ако сам и сам 
судећи по ономе што су доносили поје- 
дини листови, био увјерења да оваква 
унутрашња политика Црне Горе неће 
дуго на миру остати, ипак сам био да- 
леко од сваке помисли да је тун трен 
када ће се појавити. Но кад сам се ви- 
дио са Тодором Божовићем и изасла- 
ницима Марка Даковића г. г. Петром Но- 
ваковићем и Стеваном Рајковићем и када 
ни они испричаше, да је све свршено и 
да се чека само наш долазак и бомбе, 
то смо се пожурили да стигнемо прије 
18. (прије дана избора).

У колико ми је познато, бомбе је на- 
бавио г. Тодор Божовић филозоф, пре- 
ко иоште из не знам кога града Фран- 
цуске и то гајно, да чак нијесмо ни Ми 
његова дружина знали, а некмо ли био- 
градска полиција.

Што се тиче новца нешто је послао 
г. Марко Даковић из Котора, а остало

је спремио г. Петар Новаковић с г. То- 
дором Божовићем, тако да смо се могли 
још 12. октобра на иут кренути, да не 
нијесу упуства о руковању с бомбама 
задржала.

Мислим, да је г. Даковић довол.но 
оцртао наше кретање и намјеру нашу, 
јер му је познатије него ли мени, пошто 
сам ја био доста слабог здравља те се 
и нијесам могао ни довијати свијема 
стварима.

Знам само то, да смо упутили госпо- 
дина Јована Ђоновића, да јави г. Дако- 
вићу, да је све отпремио и да достави 
вођама народним, да се 18., на сам дан 
избора, може отпочети на свијема кра- 
јевима Црне Доре.

Са четири или пет комада већнх бомба 
отпутовао је за Дубровник г. Рајковић 
и то 12. октобра, а г. Васо Ћулафић, 
бив. народни посланик, са иреко 20 ко- 
мада преко Крагујевца, да изађеу Васо- 
јевиће, одакле ће један дио бомба по- 
слати г. Михаилу Ивановићу, бив. ми- 
нистру, и у Васојевићима да чека, док 
му се не јави. Остали смо ја, г.г. Бо- 
жовић и Петар Новаковић. Да не би пало 
у очи биоградској полицији, нијесмо 
смјели у групи ићи, већ 14. пр.мј. отпу- 
тујемо ја и Божовић, а госп. Новаковић 
остане у Београду да привати превод 
упуства о руковању с бомбама и да их 
донесе.

Бо]ећи се иретреса од стране полиције, 
ја сам узео ситне бомбе, обмотао их око 
себе и тако пренио нреко Саве у Земун, 
а одагле се нијесмо ниђе задржавалн до 
Дубровника, ђе су не на станици чекали 
г. г. Јован Ђоновић и Радоња Поиовић 
и одвелп у хотел „Становиште** на са- 
мој обали. Сјутрадан у јутру отпутовали 
су сви за Рисан са мојим куфером у којем 
су биле бомбе, а ја сам остао да чекам 
г. Петра Новаковића са упуствима, јер 
смо се били договорили да се у Дубров- 
нику — односно Гружу састанемо. Ја 
сам чекао Петра два дана, па кад га не 
би, ја се упутим за Рисан, мислећи да је 
он можда стигао иреко Фијуме.

Ушљед слабости и морске болијести 
кад сам се нримакао Новоме, заспао сам 
и тек ме један матроз иробуди кад смо 
били близу Котора, те се на тај начин 
нијесам искрцао у Рисну већ око 1 сат 
по пола ноћи 18. пр. мјесеца стигнем у 
Когор, осједнем у хотел ЗћасД \У1еп. 
Сјутра дан сам се нашао са г. Дакови- 
ћем, Рајковићем и Радоњом Поповићем 
и већ је ствар текла онако, како вам је 
г. Рајковнћ изложио. Г. г. Тодор Божо- 
вић и Јован Ђоновић остали су у Рисну 
ту да чекају што ће бити, јер је бомбе 
требало одмах послати на Цетиње, како 
ће стићи 18., на дан избора. Овдје је 
ствар у томе, коме су се бомбе имале 
упутити на Цетиње. Ја се нијесам о томе 
распнтивао, јер су они престављали, да 
је друштво организовано од радника, 
неких из војске и ђака, дакле о томе ће 
најбоље знати г. Рајковић, коме је у дуж- 
ност иало да их уручи коме треба.

О томе не могу ни знати јер сам 20. 
отпутовао за Нови. До Рисна је ишао с 
Новаковићем и са мном г. Марко Дако- 
вић у намјери да се у Рисну договоримо 
што ћемо радити, пошто од оних којима 
је Даковић слао своје људе нема одго- 
вора. Ту смо се дуго препирали и твр- 
дили да смо обманути и да ћемо се од- 
мах вратити у Биоград. Напошљетку се 
сагласимо да одемо у Нови и ту да че- 
камо одговор од Михаила Ивановића, 
као и од г. Андрије Радовића.

Истога смо дана г. Петар Новаковић 
и ја отпутовали за Нови а они су и даље 
остали за Рисан и ако је било речено 
да се одмах и они крену код нас. Г. 
Новаковнћ и ја чекали смо у Новоме, 
све до 26. пр. мјесеца, па кад видјесмо 
да нема ништа односно да од њих нема 
ни гласак, то он остаде у Нови, а ја по- 
ђем да видим шта је. У Рисну сам до- 
знао од г. Николе Даковића, да је Рај- 
ковић ухваћен и да су Ђоновића одвели 
у затвор а Божовић да је умакао.

Истом сам лађом продужно за Котор 
и ту се укрцао на „Политеју" пу 12 сати 
26. прошлог мјесеца кренем се за Бар, 
не казујући о томе никоме ништа.

Пошто су ми од куће јавили да је 
мајка болесна, то ми је било лако са- 
крити тајну, тврдеђи да сам због ње и 
своје болијести дошао дома.

Не откривајући никоме ништа остао сам 
на миру све до 30. прошлог мјесеца у 
вече код куће не кријући се, кадаје до- 
шла полиција и претресла кућу те не 
нашавши ништа одвела ме у затвор и 
спровела ме овамо; шта је било даље, 
вама ће сигурно бити познатије него ли 
мени.

Дакле, тако је у појединостима текла 
цијела ствар и пошто вам је г. Рајковић 
подробније оцртао, то није нужно да се 
ја у томе упуштам. Главно је да је план 
био удешен, да цијела Црна Гора одјед- 
ном устане, опрости се Њ. Кр. Висо- 
чанства Господара, Књаза Мирка, неких 
од г. г. министара, па да се прогласи за 
Књаза Црне Горе Њ. Кр. В. Престоло- 
нашљедник Данило.

Које су то вође, које су имале да из- 
врше тај нреврат и да рукују локалним 
покретом сем г. г. Михаила Ивановића, 
Андрије Радовића, Васа Ћулафића и нас, 
мени је непознато; у осталом они ће бо- 
ље знати.

Дакле ствар је текла тако, колико је 
мени нознато, ослањајући се на нас до- 
мородце без икаквог учешћа са стране; 
нобуде пак, које су ме руководиле у 
томе, почивају на оном затуцаном патри- 
отизму, који не разбира ништа пред уз- 
виком: Отаџбина је у опасности, ваља 
је спасавати.

У осталом, ако би потребно било какво 
објашњење, ја сам ту.

7. новембра 1907. год.
на Цетињу. учтив

Ђуро Војводић 
правник

Предсједник: Јели то ваша изјава?
Војводић: То је моја изјава нослије 

онога наглога навалшвања од стране Ло- 
иичића, који је долазио ноћу у затвор.

Док сам ја напротив требао, да при- 
творим своје мисли, кад сам ја у неколи- 
ко говорио — Лопичић ме је прекорио: 
„Изгледа, да ти све бацаш на гвоје дру- 
гозе.“

Пренос бомба, да сам их ја пренио, 
— то је неисгина. јер нијесам их ја пре- 
нио, него 'Годор Божовић.

Ја ћу одговорити за пренос бомба, а 
само још могу у допуну онога казати 
једно да сам случајно о бомбама тад 
сазнао, кад сам хтио један слаткиш из 
куфера извадити.

Предсједник: Дакле, ви сада одустаје- 
те од исказа?

Војводић: Ја сам хтио сву одговор- 
ност узети на себе, али ја кажем, да их 
нијесам пренио.

Предсједник: Ви то сада кажете.
Војводић: Узимам па себе, али ја ка- 

жем да их нијесам иренио.
Предсједник: Јесте ли ви казали при- 

је, да сте ви пренијели бомбе, а сада 
кажете, да их је Божовић пренио?

Војводић: Сада хоћу да кажем у как- 
вом сам расиоложењу био, кад сам то 
говорио.

Држ. туж. Ј. Дрљевић: Молим само, 
да га питате, је ли било од наше сгра- 
не икакве пресије.

Војводић: Није било пресије, али се 
само добро сјећам, ви сте рекли: „Ви 
сте пренијели бомбе, а ја сам рекао; 
„Сазнао сам, да су пренешене бомбе.“

Предсједник: — Је ли све иотписао?
Држ. туж. Ј. Дрљевић: — Јест.
Предсједник: Дакле сте све потписали?
Војводић: Јест, али ишљедна комиси- 

ја није смјела тако да поступи. Она је 
долазила дању и ноћу и чињела пресије.

Предсједник: Дакако! Најбоље би би- 
ло, да се не преслушавате и да се не 
судите.

Одведите га!
(Сједница је закључена у 63Д сати 

послије подне.)

У прошлу недјељу примнло је наше 
уредништво овај телеграм:

Београд, 17. маја. Главна Уирава Дру- 
штва „Срнске Браће“ у Београду, искуп- 
љена данас у ванредни састанак, са ду- 
боким болом у срцу саслушала је глас 
са Цетиња о набављању бомби тобож 
преко овога друштва, па са највећим гну- 
шањем одбија од себе ову нгјординар- 
нију неистину, која је подла нотвора 
имену и патриотском хуманом задатку 
друштвеном. Молимо штампајте ову из- 
јаву и саопштите суду. —

Друшгво „Српске Браће."
Саопштавајући радо овај протест дру- 

штва „Сриске Браће“, ми смо увјерени 
да оптужени сељаци, који су у својим 
исказима уиотрс-били израз „Српска Бра- 
ћа“ нијесу знали, да је то назив каквог 
нарочитог друштва, него су без сваке 
сумње под тим именом подразумијевали 
у опште браћу Србе.

КЊИЖЕ8Н0СТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТВ

Стјечај. Срнска Краљ. Академија у Био- 
граду расписује овај стјечај за награду 
из књижевног фонда арх. НићифораДу- 
ћића за 1908. годину:

Према завјештан.у оснивачеву да Ака- 
демија сваке године награђује ^.расправу 
или монографију, или цијело дјело из 
српске историје (политичке, војничке и 
црквене); а може и из српске филоло- 
гије, ђеографије и етнографије у опште 
(садржина списа не може бити политич- 
ке природе)“, а на основу правила о овој 
задужбини Одбор који њоме рукује, 
расписује овај стјечај за награду најбо- 
љега списа:

1. Ове године наградиће се најбољи 
спис из области наука обухваћених дру- 
гом групом, т. ј. из српске филологије, 
географије и етнографије у опште.

2. Величина је награде за ову годину 
девет сотина педесет (950) дин.’у сребру.

3 Спис треба да изнесе најмање шест 
штампаних табака средње осмине.



4. Награђени спис је својина пишчева. 
али се мора штампати у оном облику у 
ком га Одбор за награду буде одобрио, 
и најмање у 500 примјерака. Писцуће се 
награда издаги кад поднесе Академији 
50 штампаних примјерака награђеног 
списа.

5. На натписном листу награђеног спи- 
са стајаће „Наградила задужбина арх. 
Нићифора Дучића“, а испод гога слика 
завјештаочева.

6. Писци који желе да им спис буде 
награђен из овог фонда, треба да га ио- 
шљу Српској Краљевској Академији нај- 
дал,е до краја децембра ове године.

7. Списи се могу слати и под нишчевим 
именом и без тога; у овом другом слу- 
чају писац је дужан ставити знак на 
спису и исти такав на завоју затвореног 
пнсца у коме ће бити име његово.

8. Штампани списи не могу се подни- 
јети за награду.

Есперакто, општи или међупародни је- 
зик за све народе на свијету. Израдио 
Ј. П. Јовановић. У данашње вријеме нај- 
изукрштанијих односа међу појединим 
народима, кад изгледа да већ није до- 
вољно знање само једнога или и два 
модерна језика, западни народи паште 
се, иокушавају, да створе један општи, 
иптернационални језик, којим би се пот- 
пуно разумљиво и лако могли споразу- 
мнјевати сви народи свих земаља. У сво- 
је вријеме држало се, да је ту потребу 
бно задовољио ингернационални језик, 
познат под именом Волапик. Али се 
послије извјесног времена од тога оду- 
стало и за сада је најраспросграњенији, 
најпознатнији општи језик свих народа, 
језик под именом Есперанго. Покрет ес- 
перантиста на занаду је толико јак, мо- 
ћан и добро иримљен, да нема ниједне 
земље у којој нема огроман број приста- 
лнца есперанта, нема земље у којој нема 
клубова есперантиста, а у по некојим 
земл>ама они имају и своје часописе.

Код нас се до сада томе уиознавању 
есчеранта није указивала довољна пажња. 
У Србији је г. Јован Јовановић, учигељ, 
овом својом књижицом, ирви отпочео 
пропаганду за есперанто, ирви у опште 
пскренуо мисао о бољем познавању то- 
га интересантног језика. Књига г. Јова- 
новића износи главна правила есперанта, 
а го су граматичка иравила тако унрош- 
ћена и разумљива (пгго у осталом и јест 
циљ есперанта), да ће их сваки иоље 
интелигентнији чигалац лако разумјети и 
научити. Уз то у књизи има и неколико 
страница разговора, у облику питања и 
одговора, све на есперанту.

Препоручујемо нашим читаоцима ову 
књигу, којој је цијена само 0 50 пара.

Спасовдан. За сиасовданску војничку 
прославу приликом педесетогодишњице 
витешке и славне побједе на Граховцу 
Министарство војно издало је овај иро- 
грам:

21. маја:
1) У 71/-. сати у вече освјетљење гла- 

вица изнад Војног стана, освјетљење и 
кићење заставама просторија Војног ста- 
на, војничких здања на Цетињу и офи- 
цирских домова;

2) Војна музика свира кроз варош и 
на плацу Дворске улице почевши од 8 
сати;

3. На 8 сати сви позвати учесници у 
граховској бигци и бригадне депутације 
имају вечеру у групама на одређеним 
мјестима у вароши гдје ће имати и ко- 
наке.

22. маја—Спасов-дан:
1) У 5'/2 сати ујутру свечаност објав- 

љују три топовска метка са Обилића 
Пољане, а повјеску оглашује војна му- 
зика, која за тим свира кроз варош;

2) У 7 сати иримање учесника грахов- 
ске битке од стране Његовог Крал>ев- 
ског Височанства Књаза Господара;

3) у 9% сати полазак Граховаца, бри- 
гадних депутација, доброволшо дошлих 
војника на свечаност и свију присутних 
официра у гарнизону са Војничком и 
Подофицирском школом и војном музи- 
ком на летургију и свечани парастос, који 
ће се обавиги у овдашњој катедралној 
манастирској цркви.

Како у цркву тако и пијелог дана 
носи се свечано одијело са свим орде- 
нима;

4) При изласку из цркве иуца 21 топ.
5) Војска дефилује испред Његовог 

Краљевског Височанства Књаза Госиода- 
ра и декорисаних учесника у граховској 
битци. Сви остали стоје исиред стана 
Дворске страже и Мале куће;

6) Иза дефиловања иде се у Војни стан, 
гдје се држи сходан гоЕор о граховској 
битци, у спомен прве педесетогодишњи- 
це ове славне побједе, а присутнијема 
и војсци дијели се ниће, иза чега војска 
отвара игру и пјевање;

7) На подне свечани објед у новоса- 
грађеној оружној радионици, на коме ће 
учествоваги Књажевска Влада, позвани

чланови дипломатског кора, чланови Књ. 
Државног Савјета и Великог Суда, деко- 
рисани учесници граховске битке, бри- 
гадне депутације и добровољни учесници 
из унутрашњости на прослави, нарочито 
позвани виши чнновници из мјеста, пред- 
ставништво Оиштине вароши Цегиња и 
Официрски кор.

Узвишени домаћин, Његово Краљевско 
Височанство Књаз Господар пије у сла- 
ву граховскпх ви гезова, а Министар Војни 
у здравље Његовог Краљевског Висо- 
чанства Врховног Командата и Његове 
храбре војске.

За вријеме обједа свира војна музика;
8) Од 5 сати прије подне изводе се 

војничке игре са наградама на Обилића 
Пољани уз судјеловање војне музике;

9) У 7% сати вечера учесника у гра- 
ховској бнтци и депутација као првог 
дана;

10) Свечаност се завршује са свирањем 
војне музике кроз варош уз пратњу ба- 
клзаде, коју носе питомци Подсфицирске 
школе и која полази испред Војпог ста- 
на у 81» сати и са овацијама, које уче- 
спици иа овој свечаности одају Његовом 
Краљевском Височанству Књазу Госпо- 
дару.

23. маја гости се разилазе својим кућама.
Просто разбојкиштво. Тахир Ахметов 

Покрклић, угледни Подгоричанин, који 
се бавио трговином коња, крснуо је из 
Подгорнце 16. априла пут Верана у друш- 
тву са Усејином Мандићем, такођер подго- 
ричким трговцем. У суботу, 19. априла, 
продужио је иут из Берана са истим Усе- 
јином н с једним Плављанином, који је 
био његов ћириџија. У недјељу у јутро 
на путу за Нови Пазар Тахир је ночи- 
нуо на мјесту тако званом Грал.е. Према 
извјештају отоманских власти отоман- 
ском консулу у Подгорици, убпце су пу- 
уале на Тахира из двије бусије; из прве 
га нијесу погодиле него из друге. Да не 
буде оиљачкан, спријечио је неки Хајро 
Асанов из околине Новог Пазара, који 
је ишао у млин, те је у часу погибије 
Тахирове прискочио у помоћ и гађао 
разбојнике, који се разбјегоше. Тахир је 
имао уза се 521 наиолеон, 28 лира ин- 
глеских и 2 турске лире, осим нешто 
ситног новца. Тај новац је предат ка- 
дији у Новом Пазару.

По добпвеном нашем извјештају од 
књаж. пограничког комесаријата с Ан 
дријевице, Тахир је имао уза се много 
више новаца.

Књаж. министарсуво иностраних дјела 
одмах је ово разбојништво, извршено над 
нашим грађанином, саопштило овдјешњој 
цаоско-отоманској легацији, тражећи да 
се поведе строга истрага, како би се про- 
нашли разбојници и по заслузп казнили, 
а новац повратио ожалошћеној фамилији 
Тахировој.

Грађанство подгоричко без разлике 
вјере жали пок. Тахира, што доказује 
како је био покојник добар и угледан 
грађанин.

ТЕЛЕГРАМИ
Биоград, 19. маја. Избори по- 

сланика извршени у кајвећем реду 
уз огромно учешђе бирача. Нигдје 
није било ни најмањега нереда. 
Изабрано је 81 радикал, 46 само- 
сталаца, 16 либерала, 8 напред- 
њака и 1 социјалиста. Идуђе не- 
дјеље бкће накнадни избори због 
оскудице апсолутне већине у варо- 
шима Алексинац, Пирот, Ножаре- 
вац, Смедерево, Ужице, Врања и 
Лесковац. Влада се нада добити 
још 4 мандата, те би имала 85, 
а опозиција 75. Небуде ли могла 
владати, настаје компромис са са- 
мосталцима, пошто се новп избори 
не желе. (Српски Пресбиро.)

Званични огласи
ОБЈАВА

Књ. Министарство Финансија и 
Грађевина тражи лиферанта, одно- 
сно фабрику, која ће потребити за 
потрошњу у држави цигар-иапир по 
изабратим мустрима, уз најповољ- 
није услове Министарству за држ. 
монопол нредавати, те јавља, да ће 
се одржати конкуренција у канце- 
ларији Министарства 29. јуна тек. г. 
(по старом кал.) послије подне.

Мустре и објашњења даје канце- 
ларија Министарства Финансија и 
Грађевина сваког радног дана од 
10—11 прије подне.

Број 604. Министарство Финансија 
и Грађевина, 17. маја 1908г. Цетиње.

2,4

ОБЈАВА
На дан 15 јуна ове године Одје- 

љење за наплату државних дугова 
Министарства Финансија и Грађе- 
внна држаће у 9 сати изјутра јав- 
ну лицитацију о издавању под ки- 
рију државне куће, која се налази 
под Границом а дотична општин- 
ском парку Цетиње, кућа је на два 
спрата, са 5 одјељења и једним 
балконом на горњем — са 4 од- 
јељења и једним пространим пор- 
тиком нл доњем спрату.

С кућом се даје и скоро пола 
рала добре ораће земље, која кући 
служи за излазак и башту. Кућа 
је врло уредна за становање и 
подесна за двије фамилије. Горњи 
спрат куће биће слободан на 1. 
јула а доњи на 15. септембра ове 
године.

Ко би желио узети речену кућу 
под кирију нека се на горе озна- 
чепи даи иријави потписатој кан- 
целарији ког ће се дана уговор за- 
кључити се понудиоцем највише 
цијене; разумије се ако ова буде 
повољна за државу.

К. броју 82. Из канц. Одјељ. за 
напл. држ. дугова 16. маја 1908. г. 
Цетиње. 2,5

СТЈЕЧАЈ
Одјељење Народне Привредеупу- 

тиће у 1оку ове године 2 младића 
на изучавање практичног мљекар- 
ства и виноградарства. Младићи, 
који желе бити иитомци Одјељења, 
не смију бити млађи од 15 ни 
старији од 20 година; треба да су 
најмање свршпли 4 разре.та осно- 
вне школе са врло добрим успјехом 
и да су примјерног владања.

Уз пријаву треба приложити 
школску свједоџбу, крштенпцу, увје- 
рење кап. суда у владању и имов- 
ном стању и дозволу од родитеља 
(стараоца) да могу ступити за пи- 
томце. Привредно одјељење одре- 
диће услове којих се имају придр- 
жавати они, који буду изабрати 
за питомце.

Вријеме поласка као и избор 
младића Одјељење ће, у своје 
вријеме, објавити овијем путем.

Број 563. Из Одјељења Народне 
Привреде Мипистарства унутра- 
шњих дјела, 15. марта 1908. год. 
на Цетињу. 3,3

Службени огласи
ОГЛАС. — Управа варошке општине 

Данилов-града, и.ма извршиги у општи- 
ни сљедеће радње:

а) Скидање земјишта, за уређење двије 
варошке улице.

б) Насин тученим пијеском главне ули- 
це и других гдје се потребно види.

в) Направку три путића, за силазак к 
р. Зети, и

г) Направку дијела колског пута који 
је остао, до моста и пута ког су вој- 
ници радили к мапастиру Ждребанику.

Помеиуте радње општ. уирава иро- 
даваће инкантом који је одређен и оба- 
впће се, на дан 21. маја ов. год. од 8 
до 12 пред и 3—6 саги посље подне, и 
радњу уступити понудиоцу најниже ци- 
јене, ако услови понуде буду управи 
повољни.

Лицитантима тражи се кауција од 500 
круна у готову, непокретности или си- 
гурни јемци. Те се овим путем позивају 
свп они који би жељели ове радње пре- 
дузети, да у одређено вријеме прису- 
ствују продаји, положивши унапријед 
гражену куцију. — Услови рада могу се 
виђети и приђе дана лицитације, у овој 
управи у канцеларијске уре.

Број 346—109—1908.
Данилов-град, 28. аирила 1908.

Упр. вар. Оиштине Д-града
Предсједник

Р. 172, Бр. 212-а. 2,2 Кап. Т. Ђуровић

Пр иватни огласи
Перо Г. Јововић
парнице пред судовима; пишетужбе, мол- 
бе и жалбе за све наше власти; саставља 
уговоре и нагодбе, и по свим наведеним 
предметима дава савјете.

Праксе и гаранције има довољно.
Сједиште и пошта Никшић (№к5Јсћ 

Моп1епе§го.) Р. 43. Бр. 233. 2,3

БЛРСКО ДРУШТВО
Распоред пловидбе поштанскијех 

и трговачкијех параброда по 
Скадарском језеру и Бојани.
Полазак: Поштански н трговачки па- 

раброди полазе сваки дан осим недјеље 
у 10 сати ирије подне из Скадра и тичу 
Вир Плавницу: ионедјељником, сриједом 
и петком, а Плавницу—Вир; уторником, 
четвртком и суботом. Истог дана вра- 
ћају се у Скадар.

Сретање: На Виру с државном бар- 
ском дилижансом у доласку и поласку.

Полазак: Из Ријеке за Вир полази 
сваки дан оси.м недјеље у 11 сати прије 
подне и истог дана враћа се на Ријеку.

Сретање: С иарабродом, који полази 
из Вира за Плавницу и Скадар и то: 
понедјељником, сриједом и нетком, а 
уторником, четвртком и суботом с на- 
рабродом за Вир и Скадар. На Виру нак 
с државном барском дилижансом у до- 
ласку и иоласку.

Сретање: На Плавници с привагнијем 
подгоричкијем омнибусом у доласку и 
ноласку.

Полазак: Из Скадра за Обод и обра- 
тно сваког дана осим недјеље.

За подробнија обавјештења треба се 
обратити односнијем друштвенијем аген- 
цијама.
Р. 156. Бр. 128. 5,36 УПРАВА.

Црногорска Банка на Цетињу
врши под најиовољнијим условима све 
банкарске послове као:

1. ) Есконтује — даје зајмове на мјенице 
са роком на 4 мјесеца, а на сигуран под- 
лог и на 6 мјесеци.

2. ) Издаје зајмове на залогу оригинал- 
них акција свију новчаних установа и на 
залогу драгоцјености.

3. ) Одборава трговцима из цијеле земље 
кредите по текућим рачунима под нај- 
повољнијим условима.

4. ) Прима улоге на штедњу и плаћа 
на уложен новац 4—6% год. интереса.

5. ) Врши исилате уз најмању провизи- 
ју како за сва мјеста у земљи тако исто 
и у иностранству.

6. ) Издаје чекове на сва Европска 
мјеста.

7. ) Купује и прима за наплату чекове 
на све стране пијаце.

8. ) Купује американске доларе по нај- 
иовољнијем курсу.

9. ) Издаје кредитна писма на сва ва- 
жни а Евроиска мјесга.

Број 2761.
Цетиње, априла 1908.

Р. 130, Бр. 186, 3,3 УПРАВА

КЊИГОВЕЗ&ЧКА ШКОЛА И РАДИОНИЦА
,,Друштва за потпамагањв заната и трговина 

у Црној Гори“
јавља иоштовапом грађанству у мјесту и 
у унутрашности, даље надлештвима, оп- 
штинским, цркг.еним и манастирским уп- 
равама да по умјереној цијениприма на повез и израду КЊИГЕ,ПР0Т0К0ЛЕ,и РЕГИСТРЕ
у платну (по избору), молескину и 
у кожи.

Нарочита се пажња скреће на овај оглас од- 
борима цркава и управама манастира, јер је ова 
радионица у стању, да им трајно сачува често 
скупоцјене свете књиге од пропасти, ако су само 
сви листови сачувани.

ИЗРАДА БРЗА И СОЛИДНА.
П. II. Број 216. 2,10

Рђ ЧМЛГћР Част ми је јавити поштова- 
Пи бпишС. но.д грађанству вароши По- 
дгорице, да код мене постоји и ове, као 
и прошлих година депозиг.

САРАЈЕВСКОГ ПИВА 
како за Подгорицу, гако за Данилов- 
Град и Никшић, те овим чиним до зна- 
ња свим оннм, који би се жел.ели из мог 
депозита с реченим пивом служити, да 
се изволе потписаном обрагити. Такви 
препродаваоци у Никшићу и Данилову- 
Граду добивају безплатно апарат на упо- 
требу, док исто грошили буду.

Такође чиним на знање п. н. грађан- 
ству, да у мојој радњи постоји разних за- 
кусака за пиво, као: салам, сир швајцар- 
ски пршута и т. д. а о уре.тности и мобили- 
зацији локала сваки се увјерио, које исти 
посјетио.

Цијене умјерене, послуга брза и тачна
Молим за наруџбине и што већу ио- 

сјету.
Подгорица, 12. априла, 1908.

С поштовањем
Ђорћије браћа Радојковићи. 

Р. 128. Бр. 190. 3,3



Министарстве Унутрашњих Дјела

гвојим дописои с>рој 
632 од 21. марта 
ов. год. препоручује 
као добре ШТРЦАЉКЕ 
за нропљгње поза, које 
потписати набавља 
и даје гаранпију за 
трн годнне.

Ко жсји исте на- 
бављати нека ми се 
јави на вријеме.

Петар Дрецун
П. п. Бр. 229. механик 2,5

ВЈЕЧИТА БЛАГОДАРНОСТ 
Пречасни госнодин, покојни игуман ма-

настира Косијерева, Герасим Вујовић, за- 
вјештао је Храму св. Саве у Кленку круна 
стотину, које смо и иримили, те смаграм 
за особиту част овим путем изјавити 
доживотну благодарност покојном игу- 
ману и пожељети му вјечиги помен и 
лака му црна земл>а, коју је хришћански 
љубио.

Бањани-Кленак, 29. априла 1908.
Предсједник црквеног одбора.

р.60 бр.240 1,1 Поп Шпиро Глиговић

НА ЗНАЊЕ
Потписата ће управа добротворима — 

приложницима цетињске сиротиње:
Митрополиту ЈБубиши, 

у Милану С. Поповићу, 
ј- Мијату М. Ђикановићу и

Трипу Прњатовићу,
држати годишњи иарастос у „Влашкој 
цркви" на дан 21 маја ове године у 10’ 
сати прије подне.

Број 603 В—1908 = 270. Из канцеларије 
Управе општине вароши Цетиња, 19 маја 
1908 г. Цетиње. р. 53. Ср. 010 1,1

Нашој непрежаљеној супрузи, односно 
мајци, кћери и сестри

ј- ЕВГЕНИЈИ
умрлој 14 априла ове године држаћемо 
чегрдестодневни иомен у суботу 24 маја 
у 8 сати ирије подне у цркви на гробљу, 
о чему извјештавамо пријагеље и поз- 
нанике.

Цетиње, 16 маја 1908,
Ожалошћене породице: Рајвајн и Те-

одоридес. р. 46. бр. 000 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом наше никад незаборављене 

супруге, снахе и мајке

Т Луције 1. ПеровиЋ
која послије тешке болијести пресели у 
вјечност 9 ов. м. у 27 години живота.

Наша једужност изјавити највећу бла- 
годарност чиновништву војном и грађан- 
ском из Рудина и околних племена; - тако 
исто хвала Д-р Пери и Кујачићу, који 
се трудише да је излијече; хвала браћи 
Рудињанима, свима кумовима и пријате- 
љима из свих страна, који похиташе у 
ве.чиком броју и сировод увеличаше и 
нашу душевну бол у неколико ублажише и 
брацки је ожалише.

Још један пут свима и свакоме хва- 
ла ко нам ма којим начи.чом изјави сау- 
чешће и тим нам олакша велику жалост.

Рудине, 10 маја 1908 год.
Ожалошћени: супруг арт. канетан Ђоко 

Перовић, свекрва Плане, ђевери: Новак, 
Пеко, Мијо и Марко, синови: Мило и 
Жарко и шћер Милица. р.132бр.242. 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти мог незаборављеног 

мужа

т МиЋуна 3. Кривокапића
који се 1. маја ове год. у 70. години 
свог живота пресели у вјсчност, сматрам 
за своју дужност изјавити доживотну 
благодарност Његушима, који покојника 
оплакаше и до вјечне куће испратише.

Хвала г. г. мј. свештеницима и учи- 
тељима.

Хвала једном свима, који ма којим пу- 
тем изјавнше своја саучешћа у мојој 
великој жалости.

Његуши, 15. маја 1908.
Ожалошћени: супруга Анђе Криво- 

капић. р. 70, бр. 241 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Несрећна и ненадна смрт паша два 

мила сина
+ Вида Мргудова ВукмировиЋа

и
у Јована Маркова ПејовиЋа,

рани љуто наша срца и нас и нашу род- 
бину зави у црно, заплака и уцвијели 
нас. Покојници су отишли у Америку на 
зараду, Видо прије 2 године а Јован 
прије 4 мјесеца, и тамо их у Калифор- 
нији у Оровиле Камп. 20 радећи на Ра- 
ирод, снађе ненадна смрт, погибоше од 
боксе динамиде, која се ненадно запали- 
ла и ове два млада момка Вида у 33. а 
Јована у 27. години лиши живота на 27. 
марта (п. н.) ове године и тиме угаси 
нашу родитељску наду, коју смо у њих 
полагали.

Приликом жалосне смрги наше дјеце 
указано је силно и брацко саучешће њи- 
ховим смртним остацнма од наше браће 
Срба уАмерици.те овим путем изјављујемо 
нашу догробну благодарност и дубоку 
захвалност свима и свакоме, које нашим 
синовима и најмање учешћа и нажње 
указао, за вријеме спровода и ногреба; 
а напосебе благодаримо:

Српском Добротворном Друштву на 
Кварац у Тулуме Ко. Калифорнију, чији 
је Видо био члан, које на глас њихове 
смрти посла на спровод свог иредсједни- 
ка г. Мића Павловића и подпредсједника 
г. Драга Вуковића.

Браћи Црногорцима и Ерцеговцима у 
Анђелос Камп, који послаше на спровод 
г. Ђока Вујачића.

Г. г. Мићу Павловићу, Драгу Вукови- 
ћу и Ђоку Вујачићу који смртне оста- 
тке наше несрећне дјеце сретоше у Оро- 
виле и пратише их са осталом браћом 
до у Инђелос Камп;

Српском Добротворном Друштву Ин- 
ђелос и С. П. Д. Валесито, која смртне 
остатке сретоше на Дипо, и допратише 
до дворане С. Д. Д. Инђелос Камп, гдје 
су покојници и преноћили и гдје <-у их 
друштва ио нашем обичају пречувала;

Поменутим друштвима и свој нашој 
браћи Бјелопавлићима, Кучима, Црмни- 
чанима, Добрљанима и Цеклињанима у 
Орови.че; Херцеговцима и Бокезима, који 
на 31. марта (п. н.) у 2 сата послије 
подне свечано, с музиком и заставама 
окићени, сахранише незаборављене наше 
синове Вида и Јована у гробљу Српског 
Јединства;

Г. Јовану Кржићу, који се с покојни- 
ком на пошљедњем растанку опростио 
дирљивим говором.

Г. Јову Бронзићу, који приложи вије- 
нац на сандук покојног Јована, и г. Божу 
Вукашиновићу, који приложи вијенац на 
сандук покојног Вида.

Нашим несрећним синовима у далекој 
Америци указаио је велико саучешће, 
чиме су наша родитељска срца много 
ублажена и на чему остајемо вјечито 
благодарни иоменутима и свакоме ко је 
и мало пошљедње поште указао нашој 
несрећној дјеци.

На глас туже вијести одржано је по- 
кајање 20. априла (п. с.) на Метеризима 
покојном Виду и у Превлаци покојном 
Јовану, њиховим мјестима рођења, гдје 
се слегао био силан свијет, да нас не- 
срећне родител.е и нашу тужну родбину 
утјеши и пожали, а за иокојиицима про- 
лијс сузу жалосницу. И тиме су нас мно- 
ги задужили, те овим иутем срдачно бла- 
годаримо свој нашој браћи Цеклињани- 
ма, Добрл,анима и Вранинашима, који 
похиташе, да ожале по нашем обичају 
наше синове и да утјеше наша рањена 
срца.

Још једном нека је свагдашња хвала 
свакоме, ко нам је у овој тужној прилици 
указао своје саучешће усмено, писмено 
или брзојавно.

Метеризи, Превлака 1908. год. 
Ожалошћени родитељи:

Марко Мрђенов Пејовиђ 
и Мргуд Марков Вукмировић.
Р.500. с родбином. Бр.221. 1,1

■■■■■■■■■■■

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Неописно уцвијељени и осироћени срм- 
ћу нашег нигда иезаборављеног брата 
односно брагучеда

Т Николе Тукова РадовиЋа
барјакчара требјешког багалиона,

који посље тешког тромјесечног болова- 
ња, 29. априла о. г. у цвијету снаге и 
младости у 30 години испусти своју бо- 
лешћу напаћену душу, чим је у црно за- 
вијо његову сиротну фамилију, • те нод 
притиском неизљечиве туге и жалости 
изјављујемо доживотну благодарност: 
министру војном генерал-ађутанту г. Ми- 
тру Мартиновићу и г. сердару Јанку Ву- 
котићу, бригадиру и управитељу Катун- 
ско-Ријечке области на брзојавна сау- 
чешћа, којијема у велико ублажише наше 
непреболне ране.

Дубока благодарност војним и грађан- 
ским властима, који у великом броју при- 
суствоваше и у натјецању, свога друга 
ожалише и до вјечне куће испратише.— 
Велика благодарност кумовима, пријате- 
љама, познаницима, општинарима, који 
у цјелокупном броју похиташе, — те по- 
којника до вјечне куће испратише, опла- 
каше и сахранише. Срдачна хвала ста- 
новницима: Лукова, Жуие, Озрииића, Ва- 
роши Никшића, Страшевине, Кочана, 
Милочана, Горњега Поља и оста.чих м'е- 
ста, који у великом броју присуствоваше, 
те покојника ожалише и спровод уве- 
личаше.

Топла хвала ђацима Завршке школе, 
који са наставником присуствоваше и 
спровод покојников прописно увеличаше.

Догробна хвала, угледном свештенику 
г. Нику Мартиновићу, који покојника про- 
писно сахрапи и који се са општинским 
првацима заузеше, те се спровод сјајно 
обави и покојник свечано сахрани.

Неможемо пропустити, а да и овђе не 
истакнемо доживотну благодарност бра- 
ћи црногорцима и осталим Србима у 
Америци, који хумано покојника у боле- 
сти и материјално и морално подпомо- 
гаше и повратак му у милу домовину 
омогућише; те V наручја своје миле фа- 
милије испусти своју болешћу напаћену 
душу.

Доживотна благидарност г. Милу Ста- 
нишићу агенту у Трсту, који је покој- 
ника при шесгонођељном боловању у 
Трсту и физично и материјалио помагао.

Срдачна хвала и г. Симу Бурићу, који 
је покојника болесна од Трста до ње- 
гове куће пријатељски пазио и родитељ- 
ски донратио са доста материјалне и 
физичне помоћи.

Поново доживотна благодарност сви- 
јема и свакоме који ма којим било пу- 
тем и средством помогаше покојнику у 
болести и при ногребу указаше саучеш- 
ћа, те тијем нама у велико олакшаше 
душевне болове за непрежаљеним по- 
којником.

Глибавац, Никшић.
Ожалошћени: брат Милутин, брату- 

чед Мило и Иво. Р. 330, Бр. 239, 1,1

БЛАГОДАРНОСТ

Приликом смрти нашег нигда непрежа- 
љеног брата, односно оца и мужа

-ј* Пера Вукова ГрујичиЂа,
официра

који се, послије иретешког и дугог бо- 
ловања у 65 год. 5. маја ове године, нре- 
сели у вјечност сматрамо изјавити вјечиту 
благодарност браћи Загарчаиима, који ио- 
којника у великом броју ожалише.

Особита хвала г. генарал-ађутанту Ми- 
тру Мартиновићу, министру војном на 
телеграфском саучешћу и дозволи па- 
радно покојника сахранити.

Хвала Чевлзанима, Бјелопавлићима, Ко- 
манима, Велестовцима, Загређанима, Бан- 
дићима, Марковљанима, који у великом 
броју учествоваше.

Хвала г. кап. Петру Рамовићу нар. по- 
сланику, г. Саву Радоњићу, који теле- 
графски саучествоваше у нашој жалости.

Особита благодарност г. г. попу Ристу 
М. Поповићу и попу Милети Бурићу, ко- 
ји пад покојником опијело извршише.

Најсрдачнија захвала г. Милутину Ве- 
лимировићу, учител.у, који са ђацима 
увелича спровод и који се онако дир- 
њивим говором са покојником опрости, 
као и г. Ђуро Ђуровић, нодофицир.

Још једном вјечита благодарност сви- 
јема који усмено или писмено учество- 
ваше у нашу голему жалост.

Горњи Загарач, 9 маја, 1908.
Ожалошћени: брат Блажо официр, син 

Мирко подофицер, супруга Добрана, с 
осталом родбином. р. 164, бр. 234, 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Приликом смрти нашег никад непрежа- 
љеног брата

у РЛиладина МаријановиЋа,
који се у својој 38 години иресели у 
вјечност 20. аирила т. г. послије дуге и 
гешке болести, не можемо а да не изја- 
вимо најдубљу захвалност свима нашим 
пријатељима и браћи Васојевићима цз 
свих крајева, као и грађанству вароши 
Андријевице, који у великом броју похи- 
гаше и својски ожалише свогеа брата, 
испративши га до вјечне куће;

Неизмјерна хвала свима онима, који те- 
леграфски, или писмемно изјавише при- 
јатељско саучешће;

Незаборавна хвала г. г. свештеници- 
ма Велимиру Протићу и Видаку Мићови- 
ћу, који над покојником опијело извр- 
шише као и г. Раду Марићу, који се у 
име другова, иријатеља и осталог наро- 
да опрости са покојником дирл.ивим го- 
вором.

Хвала свима и свакоме, који узеше 
учешћа у нашој превеликој жалости.

Крал.е, 2. маја 1908. г.
У име ожалошћене иородице Мари- 

јановића, потпоручик Радосав Марија- 
новиђ. Р. 130. Бр. 223. 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Велики удар неизљечиво је ранио нас 
и наш дом са смрћу нашег никад не- 
прежаЈвеног оца

Т Милете ЕтаматовиЋа
Кап. у пенсији

који послије кратког, али гешког боло- 
вања испусти своју племениту и честиту 
душу 20. овог мјесеца у 75 год. свог 
живота.

Приликом покојиикове смрти, која нам 
га из загрЈваја отрже, остајемо неизм.ерно 
благодарни: мин. унутрашњих дјела г. 
Војводи Лакићу, ком. г. Лакићу Лабо- 
вићу, народном посланику г. Филипу 
Протовићу на његовом гелеграфсксм 
саучешћу.

Хвала капет. г. г. Јеврему Бакићу, М. 
Протовићу, Ивану Чукићу, уч. Алекси и 
Милутину Радовићу, на њиховим теле- 
графским и писменим саучешћима.

Нека је вјечита хвала пријатеЈвима: 
Лабанима, Крџићима, Шошкићима, Ћу- 
лафићима и осталијем Полимљанима, који 
у великом броју дођоше и покојника 
ожалише и до вјечне куће испратише и 
сахранише.

Срдачна хвала свештеницима: Сави 
Чукићу и Поповићу, који иокојника 
опојаше.

Неизмјерна хвала оним Бакићима, Бо- 
јовићима и Божићанима, који лично на 
гроб покојников, у великом броју дођо- 
ше и саучешће изјавише.

Хвала и свим оним Величанима, а на- 
рочито ком. К. Микићу, који на глас 
смрти похиташе и до вјечне та куће 
испратише.

Велика, 26. априла 1908.
Ожалошћени синови : капетан Радуле, 

официр Максим, Марко и Драгутињ 
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Свијемаонима који учествоваше у мојој 
жалости, ириликом смрти моје покојне 
мајке

Т Савете (Цуре) М. ЂурковиЋ
која се послије десетодневног боловања, 
у 60 годипи живога а у мом осуству на 
дан 26 јануара 1908. године у Подгорици 
пресели у вјечност.

Особита хвала моме стрицу и Богом 
родитељу Лазу Гаврилову Ђурковићу, 
који је у мом осуству мене заступио н 
као човјек и хришћанин моју мајку онако 
сјајно сахранио. Хвала г. Д-ру Ј. Кујачићу 
на заузимању.

Брацка и доживотна благодарност мо- 
јим друговима Васу Перишићу и Милу 
Радуновићу, кои се у мом осуству онако 
топло около болијести, смрти и укопа 
покојне ми мајке заузимаше и моју фа- 
милију тјешише.

Хвлла грађанству Вароши Подгорице;
Хвала Кучима и Даљанашима.
Хвала моме куму Илији М. Павићевићу 

на оиако са Цегиња у Подгорицу упав- 
љеном телеграфском саучешћу са којим 
је и за себе и за мене тјешио моју неја- 
ку.ђечицу и осталу ми фамилију.

И опет свијема хвала.
В1ок1оп (Атепка)
Ожалошћени син Митар М. Ђурковић 

Р. 160. Број 238. 1,1

Штампа К. Ц. Државне Штампарије


